

sk0059 sary
 sk0060 rövid hírek
 ankara: rogers
 ankara: velajati
 london: sztrájk
 róma: terrorista
 sk0061 bolgár miniszterelnök 2.
 sk0062 kiegészítés az mtik 1004 számú hírünkhöz
 sk0063 losonci manilában - 2.
 sk0064 polónia-fórum /1. rész/
 sk0065 polónia-fórum /2. rész/
 sk0066 amerikai embargó - nyugatnémet
 sk0067 csajkovszki-verseny
 sk0068 berlinguer helyzetértékelés /1. rész/
 sk0069 gromiko - sajtóértekezlet /1. rész/
 sk0070 berlinguer helyzetértékelés /2. rész/
 sk0071 libanon - esti
 sk0072 reagan - begin
 sk0073 szovjet követség /szigoruan a szerkesztőségek tájékoztatásá
 sk0074 gromiko - 2. /1. rész/
 sk0075 amerikai úrparancsnokság
 sk0076 gromiko - 2. /2. rész/
 sk0077 gromiko - 2. /3. rész/
 sk0078 gromiko - 2. /4. rész/
 sk0079 tartalomjegyzék 1.
 sk0080 tartalomjegyzék 2.
 sk0081 tartalomjegyzék 3.

készült az mti külpolitikai szerkesztőségében
 főszerkesztő: köves tibor
 szerkesztette: németh gyula
 barabás miklós
 heltai andrás

ha/th - v é g e -

21.51 210682 1407

--

MTI

Szerkeszti a Külpolitikai Szerkesztőség
 Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
 Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Külföldi hírek

 budapest, 1982. június 22.

kül.

k e d d

sk0001 4 230 mtik1003

zaglagyin-interju /1. rész/

szófia, 1982. június 22. /mti/ - vagyim zaglagyin, az szkp kb tagja, az szkp kb nemzetközi osztálya vezetőjének első helyettese, aki résztvett a georgi dimitrov születésének 100. évfordulója alkalmából szófiában megtartott nemzetközi elméleti konferencián, válaszolt pék miklósnak, az mti szófia tudósítójának kérdéseire.

kérdés: a nemzetközi kommunista és munkásmozgalomban régen volt ilyen széles képviselők fórum, mint ez a szófia nemzetközi elméleti konferencia. miben látja a dimitrovi eszmék, georgi dimitrov elméleti-politikai örökségének időszerűségét?

válasz: valóban, a kommunista és munkáspártok, a baloldali, forradalmi pártok legnagyobb szabásu, ilyen jellegű találkozóján vehettünk részt. ehhez hasonló széles körű és magas szintű fórumra, amelyen 140 küldöttség, köztük 86 kommunista és munkáspárt képviselői, mintegy 50 párt első titkára vagy elnöke vett részt, nem emlékszem. ennek oka egyrészt, természetesen, a georgi dimitrov iránt világszerte mindenütt megnyilvánuló tisztelet, valamint a bolgár népköztársaság nemzetközi tekintélye. de nyilvánvalóan más ok is van. ez pedig abban keresendő, hogy dimitrov egész alkotó tevékenysége, forradalmi munkássága, a fasizmus és a háboru elleni harca, ma is nagy jelentőségű és különösen időszerű. valamennyi felszólalásban nagy hangsúlyt kapott a háboru, mindenekelőtt a termonukleáris háboru megakadályozásának szükségessége korunkban. ebben a tekintetben nyilvánult meg a legszélesebb egység. /folyt./

ék/so mj bs

06.22 220682 1540

pc

--

sk0002 4 230 mtik1004

zaglagyin-interju /2. rész/

kérdés: hogyan összegezhető az szkp által a 80-as évekre meghirdetett békeprogram valóraváltásának eddigi eredményei?

válasz: az szkp xxvi. kongresszusa óta eltelt másfél év teljes mértékben igazolta e program tartalmának, fő irányának helyességét. a 80-as évek békeprogramjának középpontjában a fegyverkezési hajsza csökkentése, a háboru veszélyének kiküszöbölése, a konfrontációról az enyhülésre való áttérés áll. az említett időszakban a minden korábbinál nagyobb mértékű új amerikai katonai programok következtében felszított fegyverkezési hajsza nagyobb feszültséget teremtett. nyilvánvalóvá vált ugyanakkor, hogy a fegyverkezés ellenzői is világszerte megerősödtek. az egyre nagyobb lendületet vevő békemozgalmak fő követelése éppen a fegyverkezési hajsza megszüntetése, első lépésként pedig a fegyverzetek befagyasztása. a kérdések kérdése, természetesen, a nukleáris fegyverkezés leállítására, ami a békeprogramban is hangsúlyt kapott.

a békeprogram dinamizmusát és életerejét bizonyítja, hogy a kongresszus utáni időszakban a szovjet párt- és állami vezetés, leonyid brezsnyevvel, az szkp kb főtitkárával, a szovjetunió legfelsőbb tanácsa elnökségének elnökével az élen, nem csupán annak megvalósításán, hanem továbbfejlesztésén, az élet által teremtett új körülményekhez való alkalmazásán fáradozott. nem érthetünk egyet azzal az amerikai érveléssel, amely szerint a nyugat tárgyalóasztalhoz „kényszerítette”, a szovjetuniót. közismert hogy a szovjetunió, a varsói szerződés tagállamai az utábbi években is számos konstruktív tárgyalási javaslatot terjesztettek elő az egyes fegyverzetek csökkentésére, bizalomerosztó intézkedéseket indítványoztak Európától, a távol-keletig a világ sok térségében. a szovjetunió tárgyalásokat javasolt például a szárazföldi telepítésű középtávolságú rakéták csökkentésére Ázsiában, mivel a térség több állama, például Kína, rendelkezik ilyenekkel. az ázsiai politikai helyzet normalizálása állt leonyid brezsnyev tavaszi taskenti beszédének középpontjában. nem állíthatjuk azt, hogy a békeprogram teljesült, hiszen az a fegyverkezés megszüntetését jelentené, ami láthatólag nem egyszerű és nem rövid távú feladat. az azonban kétségtelen, hogy a békeprogramnak meghatározott szerepe volt a kelet és a nyugat közötti párbeszéd folytatásában, a szovjet-amerikai fegyverzetcsökkentési tárgyalások újrafelvételeiben. /folyt./

ék/so mj bs

06.26 220682 2438

pc

--

sk0003 4 230 mtik1005

zaglagyin-interju /3. rész/

kérdés: lát-e lényegi változást az amerikai kormány a szovjetunió és a szocialista országok iránti politikája stratégiájában és taktikájában? hogyan értékeli az európai középtávolságú nukleáris fegyverek csökkentéséről genfben folyó és a hadászati fegyverzet korlátozásáról és csökkentéséről június 29-én genfben kezdődő szovjet-amerikai tárgyalások kilátásait?

válasz: washington propagandanyomást próbál gyakorolni nemcsak a szovjetunióra és a szocialista országokra, hanem az egyesült államok szövetségeseire is. leplezetlen erőszakkal próbál az amerikai kormány tetsző döntést kicsikarni az egyesült államokat izgató kérdésekben. első pillantásra úgy tűnik, hogy támadó stratégiával állunk szemben. valójában olyan agresszív jellegű defenzív stratégiáról van szó, amelynek középpontjában a haladó irányú társadalmi átalakulás feltartóztatására tett meddő kísérlet áll.

az amerikai kormányzat taktikájában kétségtelenül érzékelhető változás. ezt a tavaly novemberi és az idei májusi reagan-beszéd bizonyítja. hogy megfontolt lépésekről vagy csupán taktikai cik-cakkokról van-e szó, azt a jövő dönti el. mindenesetre a szocialista országok következetes békediplomáciája, valamint az erőteljesen aktivizálódott európai és amerikai háboruellenes, békemozgalmak nem maradhattak hatás nélkül az amerikai politikára. nem szabad figyelmen kívül hagyni, hogy az egyesült államok két legfőbb szövetségeseinél, az nszk-ban és Japánban a legélénkebbek a békemozgalmak. az egyesült államok történetében példa nélkül álló módon, több mint egymillióan tüntettek a közelmúltban a republikánus kormány eddigi politikája ellen.

ami a kérdés második részét illeti, a szovjetunió komoly, konstruktív javaslatokkal kezdte az úgynevezett eurostratégiai fegyverek csökkentését célzó tárgyalásokat és hasonló céllal és konkrét elképzelésekkel ül szintén genfben tárgyalóasztalhoz a hadászati fegyverzet témájában. a végső cél - szovjet felfogás szerint - e fegyverzet megsemmisítése, egyelőre azonban kézzelfoghatóbb és reálisabb eredményt, azok egyenlő mértékű csökkentését kellene elérni. a szovjetunió erre vonatkozó konkrét szakaszos tervet terjesztett elő, amely a felek egyenlő biztonsága elvének tiszteletben tartásán alapul. az új amerikai javaslatok, sajnos, változatlanul az erőgyensúly javukra történő megváltoztatásra irányulnak. a békéről beszélnek, miközben céljuk változatlan. most a tárgyalóasztalnál próbálják ugyanazt elérni, amit a fegyverkezési hajsza erőltetésével nem tudtak. /folyt./

ék/so mj bs

06.33 220682 2572

pc

--

sk0004 4 230 mtik1006

zaglagyin-interju /4. rész/

kérdés: mi a véleménye egy esetleges szovjet-amerikai csúcstalálkozó lehetőségéről?

válasz: a szovjetunió az szkp xxvi. kongresszusán, olyan időpontban, amikor kapcsolataink meglehetősen alacsony szintűek voltak, javasolta ezt, abból kiindulva, hogy a történelmi tapasztalat szerint a legfelsőbb szintű találkozók nagy politikai eredménnyel járnak. ismeretes, hogy legutóbb a találkozó időpontjára ez év októberét ajánlottuk. amerikai részről elvi egyetértésüket fejezték ki a szovjet javaslatot illetően, de végleges hivatalos választ nem kaptunk. szovjet részről változatlan készség van a csúcstalálkozó megtartására, mert meggyőződésünk, hogy az hasznos lenne. minden ilyen legfelsőbb szintű találkozó, természetesen, különösen gondos előkészítést igényel, ami gyakorlatilag folyamatban van. a találkozó helyszínéről még nem jött létre megállapodás.

ék/so mj bs

06.36 220682 0919

--

sk0005 4 230 mtik1007

kísérletek hadifoglyokon tokió, 1982. június 22. /mti/ - az egykori japán császári kvantung hadsereg 731. titkos különítménye a második világháború idején a bakteriológiai hadműveletekre való felkészülés jegyében kínai és más állampolgárokon kívül 2000 amerikai hadifoglyon is végzett vegyi és biológiai kísérleteket - jelentette hétfőn az akahata, a japán kommunista párt lapja.

az ujság washingtoni tudósítója arról az újabb leleplezésről számolt be, amelyre az amerikai képviselőház hadviseltek ügyével foglalkozó bizottságának a montana állambeli /usa/ helenában megtartott tanúkihallgatásain került sor. először morimura szeicsi japán írónak „a sátán mohósága”, címmel az akahatában közölt dokumentuma derítette fényt a titkos bakteriológiai különítmény gyilkos kísérleteire. az ő adatai szerint 1933 és 1945 között harbin környékén több mint háromezer embert pusztítottak el.

greg rodriguez, egy volt amerikai hadifoglyokból álló szervezet elnöke elmondta, hogy az amerikai katonákat a fülöp-szigetektől szállították mandzsuriába. volt aki mégis hazakerült, de a „kezelés”, nyomait most is magán viseli. a bizottság ülésén

pc

megerősítették: mcarthur tábornok, a japánt megszállt amerikai fegyveres erők főparancsnoka a kísérletekre vonatkozó dokumentáció átadásának fejében mentesítette a felelősségre vonás alól a háborús bűnös isii siro altábornagyot, a 731. különítmény vezetőjét. rodriguez az alkut, amelyet az amerikai fél az amerikai hadifoglyok kinhalálának ismeretében kötött, „kegyetlen, bűnös összeesküvésnek”, nevezte.

morimura szeicsi, a dokumentum szerzője a bizottsági kihallgatásokról értesülve, követelte: a japán kormány indítson hivatalos vizsgálatot a japán háborús bűnösök ügyében. az isii altábornagytól megszerzett titkos iratok ugyanis még mindig zárolva vannak a pentagonban.

fn/hi ku ng

06.47 220682 1860

--

sk0006 4 230 mtik1008

királyi gyermek angliában

aczel endre, az mti tudósítója jelenti:

london, 1982. június 22. /mti/ - a brit trónörökös-párnak fiugyermeke született hétfőn, a késő esti órákban.

diana walesi hercegné csaknem tizenhárom órás vajudás után hozta világra a kisfiút, akinek neve még nincs, viszont bizonyosan tudni róla, hogy a trónutódlásban máris második az édesapja után.

a william hill fogadóirodáknak kedd reggeltől fogadni lehet a számba jöhető nevekre, amelyek közül a hill-cég a george-ot tartja a legvalószínűbbnek

az újszülött világra jöttét lelkes hazafiak seregei várták a nyugat-londoni paddington kerület st. mary kórháza, illetve a buckingham palota előtt. megint nagy keletje volt a nemzeti zászlóknak, illetve a nemzeti színekkel díszített kalapoknak, kendőknek és más emléktárgyaknak.

a kisfiu egyébként három kilós, kék szeme van, mint a szüleinek és buzgón bömbölt világrajövetelének első perceiben. a királynő „abszolút elbűvölten”, vette tudomásul legújabb unokája születését, és gondos szellemek arra is ügyeltek, hogy a falklandi hadiflottánál szolgálatot teljesítő andrew herceghez is eljusson a hír.

pc

károly herceg, a trónörökös apa a születésnél - szokást bontva - jelen volt. amikor este tíz után elhagyta a kórházat, egyik ömfeledt hölgytisztelőlőtől hatalmas ruzsos pusztit kapott és /gyamutlamul/ a csók nyomaival az arcán válaszolgatott vagy tíz percen át a felesége és fia egészsége után tudakozódó kérdésekre.

diana hercegné és a kisfiu egészségesek, kitűnően vannak - mondta.

ae fg ng

07.04 220682 1572

sk0007 4 230 mtik1009

beirut - szovjet nagykövetség

moszkva, 1982. június 22. /mti/ - mint a taszsz hirügynökség jelentette, beirutban az izraeli tüzérség támadása következtében találatok érték a szovjetunió nagykövetségének épületét. az épület az agresszorok által körülzárt nyugat-beirutban van. a hirügynökség jelentése szerint az épületben károk keletkeztek.

„a libanon területére behatolt izraeli csapatok bűnös tevékenységéért a teljes felelősség az izraeli kormányt terheli, amely lábbal tiporja a nemzetközi jog általánosan elfogadott normáit, - állapítja meg a hirügynökség a súlyos incidensről beszámolva. a jelentés nem részletezi a károkat, és nem szól arról, történt-e személyi sérülés az izraeli tüzérség támadása következtében a szovjet nagykövetségen.

ki/tcs tj ng

07.06 220682 0789

pc

sk0008 4 230 mtik1010

hinckley

washington, 1982. június 22. /mti-afp/upi/reuter/ - „nem bűnös, - mondta ki verdiktjét hétfőn este washingtonban az a szövetségi esküdtszék, amely 25 órán keresztül mérlegelte reagan elnök merényletjének, john w. hinckley-nek ügyét és végül arra a következtetésre jutott, hogy a 27 éves hinckley „elmezavarban, „követte el tettét, azaz „nem volt beszámítható,„

tavaly március 30-án hinckley pisztolylövésekkel súlyosan megsebesítette a washingtoni hilton szállóból kilépő reagan elnököt. a vadul tüzelő hinckley golyói fejen találták james brady-t, a fehér ház sajtótikárát, aki azóta is orvosi kezelés alatt áll, és megsebeszték reagan egyik testőrét, valamint egy rendőrt is.

az esküdtek - 7 nő és 5 férfi - véleménye szerint hinckley „képtelen arra, hogy magatartásával megfeleljen a törvény előírásainak és felmérje tetteinek következményeit,„

a szövetségi ügyész - a vád képviselője - a maga részéről leszögezte: itt volna az ideje, hogy hinckley - akit családja a szélről is óvott - életében először szembenézzen magával és felelősségével.

a 12-tagú szövetségi esküdtszék döntése nyomán hinckley 50 napra egy különleges idegklinikára kerül kivizsgálás céljából. barrington parker szövetségi bírónak ezután kell döntenie: vajon veszélyes-e a társadalomra hinckley, vagy nem. az előbbi esetben további fél évig egy intézetben vizsgálják állapotát, majd ismét a bíró elé kerül és akkor dől el, hogy hinckley-nek mennyi időt kell zárt elmeosztályon eltöltenie.

ha az orvosi vélemény szerint hinckley nem veszélyes a társadalomra, akár szabadságát is visszanyerheti.

amennyiben az esküdtszék bűnösnek találta volna hinckley-t, életfogytig tartó börtön várt volna rá, az egyesült államokban a szövetségi bíróság szintjén ugyanis nincs halálbüntetés.

hinckley szülei jelen voltak az esküdtszék döntésének kihirdetésénél és örömkönnnyekkel fogadták a bíró szavait.

fg ng

07.20 220682 1950

pc

sk0009 4 230 mtik1011

losonczi

patak károly, az mti kiküldött tudósítója jelenti:

manila, 1982. június 22. /mti/ - kedden megkezdték az érdemi tanácskozásokat a manilában tartózkodó magyar politikusok és szakemberek. losonczi páL, az elnöki tanács elnöke, aki feleségével hétfőn érkezett burmából a másik dél-kelet-ázsiai ország, a fülöp-szigetek fővárosába, helyi idő szerint délelőtti tíz órakor érkezett kíséretével a malacalang palotába. a spanyol főköormányzóK egykori lakhelye ma a köztársasági elnök rezidenciája.

a magyar államfő előző nap már járt marcos elnöknel az ázsia-szerte híres épületben, amelynek berendezését művészi fafaragások díszítik. ekkor mutatta be a kíséretéhez tartozó kormánytisztviselőket. kedden losonczi pált először cesar virata miniszterelnök és carlos p. romulo külügyminiszter üdvözölte. ezután a magyar államfő szükkörű eszmecserét folytatott ferdinand e. marcos elnökkel, valamint a fülöp-szigetek kormányfőjével és külügyminiszterével, majd pedig megkezdődtek a két ország vezető tisztségviselőinek, illetve szakértőinek plenáris tanácskozásai. ezeken a tanácskozásokon a vendéglátók részéről imelda marcos asszonyon kívül, aki a kormányzatban környezetvédelmi és településpolitikai miniszter, a mezőgazdasági, a kereskedelmi-ipari, a tájékoztatási, az országos fejlesztési és élelmezésügyi tárcaK miniszterei, illetve képviselői vettek részt, magyar részről pedig az államfő kíséretéhez tartozó személyiségek.

embargó 9.00 óráig!

később losonczi pált és kíséretét a nemzeti muzeumba kalauzolták, hogy megismertessék az ötvenmillióK ország kulturális emlékeivel. ezt a délutáni órákban fort santiagóban, a történelmi intramuros városrész főnmaradt részében tett látogatás követte. a fort santiago egyik cellájában slynlődött kivégzése előtt josé rizal szabadsághős, és az erőd pincéiben a japán megszállás idején ellenállók százai raboskodtak, közöttük marcos elnök is.

a nemzetközi repülőtér közelében épült fel a tanácskozási központ, ennek szomszédságában pedig egy másik korszerű épületkomplexum, a kulturális központ. mindkét impozáns építészeti

pc

alkotás létrejöttében szerepe volt az elnök feleségének, imelda marcos asszonynak, aki nagy-manila főpolgármestere is. ezeket is megtekintette a magyar államfő.

pk/tcs tj ng

07.40 220682 2452

--

sk0010 4 230 mtik1012

thatcher reaganhez látogat

aczél endre, az mti tudósítója jelenti:

london, 1982. június 22. /mti/ - margaret thatcher brit miniszterelnök kedden az egyesült államokba utazik és szerdán washingtonban felkeresi reagan amerikai elnököt, hogy megvitassa vele a falklandok körül kialakult helyzetet. ugyanaznap thatcher asszony felszólat new yorkban, az ensz-közgyűlés leszerelési ülősszakán is, de ez a „hivatalos utiprogram”, csak arra jó, hogy elleplezze a hirtelen jött washingtoni meghívás tényét.

a brit miniszterelnökség ennek megfelelően nem hajlandó sem a washingtonból érkezett meghívás váratlanságát, sem a falklandokról folytatandó vita sürgősségét elismerni. ahhoz pedig egyáltalán nem fűz véleményt, amit william clark, reagan nemzetbiztonsági tanácsadója így fogalmazott meg: a brit-argentin megbékélésnek - az egyesült államok segítségével - meg „kell”, történnie.

londonban a hét végén röppent fel először a hír, hogy az amerikai kormány „nyomást gyakorol”, thatcher asszonyra az általa már „elföldelt”, diplomáciai rendezés érdekében. london meggyőződése szerint reagent „önös érdekek”, vezérlik: szeretné ugyanis helyrehozni azokat a károkat, amelyek az egyesült államok tekintélyét latin-amerikában a brit katonai erőfeszítésekhez nyújtott támogatás nyomán érték. washington azt akarja, hogy két barátja és szövetségese tárgyalóasztalnál rendezze nézeteltéréseit.

minden, amit a thatcher-kormány eddig tett, ezzel szögesen ellentétes irányba mutat. a miniszterelnök és bizalmas köre legalább egy tucatszor jelentette ki az elmúlt napokban, hogy szó sem lehet olyan tárgyalásokról, amelyek a „régii feltételek”, mellett, azaz a felségjogok átadásának távolabbi céljával folynának. ehelyett erőfeszítések történnek arra, hogy a falkland-szigetcsoport gazdaságilag önellátó, katonailag védett, politikailag önkormányzatu

pc

legyen. a hatalmon lévő konzervatív pártnak pillantnyilag ahhoz fűződik érdeke, hogy a választók szemében eddigi hajlíthatatlanságát erősítse meg. thatcher asszonytól nehéz elvárni, hogy olyat tegyen, amivel a hazafias érzelmek felkorbácsolása révén szerzett jó pozícióit tudatosan aláássa.

Londoni vélemények szerint az argentin katonai kormányzat nagy bajban lehet, ha az egyesült államok elszánta magát arra, hogy némi „jóvátételt” eszközöl ki a briteknél. hogy megkapja-e, az szerfelett kétséges. igaz viszont, hogy margaret thatchernek nehéz teljesen érzéketlennek maradnia a szövetségesi óhajok iránt, kivált miután az egyesült államok tágabb stratégiai érdekeivel a múltban mindig azonosulni volt képes.

ae/tcs fg ng
07.49 220682 2616

..-

sk0011 4 230 mtik1014

mitterrand - spanyolország

párizs/madrid, 1982. június 22. /mti-dpa/reuter/ - kedden kétnapos hivatalos látogatásra spanyolországba utazik francois mitterrand francia köztársasági elnök.

mitterrand jános károly királlyal és leopoldo calvo sotelo miniszterelnökkel folytat eszmecserét. ezen elsősorban a spanyol-francia viszonyban feszültséget okozó két kérdésről: spanyolorzágnak a közös piachoz való csatlakozásáról és a francia területen - legalábbis spanyolország szerint - menedéket találó baszk terroristákkal kapcsolatos francia álláspontról esik majd szó.

nem valami derülátóan nyilatkozott a mitterrand-látogatás előestéjén a le matin című francia lapnak leopoldo calvo sotelo spanyol miniszterelnök. szerinte francia részről még mindig nem tettek eleget a két ország kapcsolatainak javításáért. mint mondta, franciaország a „sajátosan francia, gazdasági problémák - azaz a francia mezőgazdasági termékek védelme - érdekében továbbra is akadályozza spanyolország belépését a közös piacba. calvo sotelo hozzátette: spanyolország a kapcsolatok javításának feltételeként elvárja azt is, hogy a francia kormány az eddiginél sokkal hatékonyabban lépjen fel a francia területről akciót indító baszk terroristákkal szemben.

pc

mitterrand elutazása előtt úgy nyilatkozott, hogy a spanyol vezetőkkel folytatandó megbeszéléseken a két ország kapcsolatainak javítására törekszik majd.

diplomáciai megfigyelők ezzel kapcsolatban megjegyzik: a hűvös spanyol-francia viszony alakulásában aligha várható áttörés - hacsak mitterrand nem tudja meggyőzni spanyol partnereit arról, hogy a francia kormány álláspontja a közöspiaci csatlakozással és a baszk terroristákkal kapcsolatban a közeli jövőben megváltozik. ez már csak azért sem valószínű, mert hétfőn luxembourgnak, a közös piaci külügyminiszterek értekezletén franciaország semmit sem volt hajlandó változtatni spanyolorzágnak a közös piachoz való csatlakozásával kapcsolatos kemény feltételein.

tu fg ng
08.13 220682 2002

..-

sk0012 4 230 mtik1015

moszkvai választási eredmények

moszkva, 1982. június 22. /mti/ - moszkvában közzétették a vasárnap megtartott tanács- és bíróválasztások eredményét. a választásra jogosultak 99,99 százaléka élt alkotmányos jogával, a városi és kerületi tanács- és jelöltekre 99,95, a bírójelöltekre 99,94 százaléka szavazott. valamennyi jelölt elnyerte a szükséges számú szavazatot.

az újonnan megválasztott városi tanácsnak ezer tagja van, ezeknek csaknem fele munkás. a tanács- és bíróválasztásokkal valamivel több mint fele férfi, több mint 49 százaléka pártonkívüli, csaknem egyharmada 30 évnél fiatalabb. a kerületi tanácsokba, illetve a moszkvához tartozó települések tanácsaiba tízezernél több küldöttet választottak meg, a megoszlás itt is hasonló a városi tanácsban kialakult arányokhoz. megválasztottak 297 bírót is a kerületi bíróságokba. érdekesség, hogy ez utóbbiak valamivel több mint fele nő. velük együtt vasárnap több mint 22 ezer népi ülnököt is megválasztottak.

ki/so tj ng
08.18 220682 0991

pc

..-

sk0013 4 230 mtik1016

argentina - belpolitika /1. rész/

buenos aires, 1982. június 22. /reuter/upi/ap/dpa/ - még mindig nincs állandó elnöke argentinának, holott a katonai junta múlt vasárnapra ígérte leopoldo galtieri utódjának kijelölését. eredménytelenül végződtek az argentin katonai vezetés hétfői tanácskozásai is - buenos aires-i források szerint kemény csatározások folynak a szárazföldi hadsereg szélsőjobboldali, konzervatív irányzatú főparancsnoka, cristino nicolaides tábornok és a populista irányzatot képviselő basilio lami dozo tábornok, a légiere főparancsnoka között. ez utóbbi - a haditengerészet támogatását is maga mögött tudva - polgári politikus kinevezését szorgalmazza, akinek segítségével fokozatosan megvalósulna a teljes polgári kormányzathoz való átmenet. a junta kedden folytatja a tanácskozásokat, és míg azok eredményt nem hoznak, az ideiglenes elnöki tisztet alfredo saint jean tábornok, belügyminiszter tölti be.

az egyetlen dolog, amelyben eddig a katonai vezetésnek sikerült megegyeznie, az, hogy 1984-ben polgári kormányzat veszi át az irányítást argentinában. a fegyveres erők főparancsnokságának szóvivője beszámolva erről a döntésről, határozottan cáfolta, hogy a katonai vezetés addig is új gazdasági programot hirdetne meg. „ami az új kormány gazdasági programját illeti, annak meg kell találnia a legjobb utat ahhoz, miként egyeztesse össze a szükségleteket és a gazdaság meghatározó ágazatainak potenciálját a jelenlegi körülmények között,, - mondotta a szóvivő.

a fentiekben bejelentettől merőben eltérő elgondolások készítetik a légiere vezetését arra, hogy polgári politikust kívánjon az elnöki posztra - írják a nyugati hírügynökségek. a légiere vezetését szerint erőteljes reformok kellene ahhoz, hogy az ország ki tudjon lépni a jelenleg stagnáló ipar, megálljon a munkanélküliség rohamos növekedése. megítélése szerint a gazdasági visszaesésről az országot 1976 óta irányító katonai vezetés tehet, és ezért megérett az idő arra, hogy egy hozzáértő és a lakosság széles tömegeinek bizalmát élvező polgári politikus vegye át a vezetést. basilio lami dozo, a légiere főparancsnokának szóvivője közölte: a légiere nem járul hozzá, hogy ismét egy tábornokot jelöljenek elnöknek. amennyiben ez mégis megtörténik, ki fog lépni a kormányzó juntából.

az argentin politikai pártok hétfőn követelték az alkotmányos kormányzás helyreállítását. hírek szerint az ellenzéki frontban tömörült öt legnagyobb párt vezetői találkozni kívánnak a juntával, hogy megvitassák, milyen sürgős lépések kellene ahhoz, hogy az ország kilábaljon a kátyuból. /folyt./

pn ng

08.25 220682 2665

pc

--

sk0014 4 230 mtik1017

argentina - belpolitika /2. rész/

argentina visszautasítja azokat a kikötéseket, amelyekkel a közös piac feloldja az ellene meghirdetett gazdasági szankciókat. a maga részéről buenos aires fentartja a közöspiaci országokból származó importra bevezetett szelektív tilalmat - közölték argentin kormányforrásból. a telam hivatalos argentin hírügynökség szerint argentina elutasít minden politikai feltételt, és megítélése szerint éppen ilyeneket támaszt a közös piac azzal, hogy a gazdasági szankciókat addig fentartja, amíg hivatalos biztosítékot nem kap buenos airestől, hogy az véget vet minden katonai akciónak az atlanti-óceán déli részén.

pn ng

08.29 220682 0669

--

sk0015 4 300 mtik1018

libanon - usa, pfsz /1. rész/

washington/beirut, 1982. június 22. /mti-reuter/ap/afp/ - az amerikai és az izraeli kormány a lényegét tekintve egyetért izrael libanoni inváziójának és az invázió következményeinek megítélésében - ez derült ki egy, ronald reagan amerikai elnök és menahem begin izraeli miniszterelnök hétfői háromórás, részben négy szemközt folytatott megbeszéléséről nyilatkozó, a hírügynökségek által meg nem nevezett magasrangú amerikai tisztségviselő szavaiból.

a tisztségviselő szerint a megbeszélés „őszinte, helyenként igen kemény volt,, - azaz eltérés volt a hangsúlyokban, a „rendezés,, menetrendjét illetően -, de mindkét fél egyetértett abban, hogy libanonból távoznia kell „minden külföldi fegyveres erőnek,, libanonban „erős, az ország területi egységét és szuverenitását szavatolni képes központi hatalmat kell létrehozni,, és izrael maga meghatározta biztonsági szükségleteit tekintélyes létszámú soknemzetiségű erőkkel kell garantálni. ezeknek az erőknek úgy kell elhelyezkedniük, hogy izrael északi határa tűzérési lőtávolon kívül kerüljön.

a magas rangú washingtoni tisztségviselő szerint reagan „enyhén szólva nem lelkesedett,, azért az izraeli javaslatért, hogy a soknemzetiségű erőkben amerikai egységek is részt vegyenek, de - mint mondta - „nem is zárta ki,, ezt a lehetőséget.

pc

a upi amerikai híregyénység beszámol arról, hogy miközben begin washingtonban azt erősítette, hogy az izraeli hadsereg nem akarja elfoglalni beirutot, tüzérsege a tüzszünet másfél hete történt bejelentése óta leghevesebb támadást intézte a libanoni fővárosban lévő palesztin állások, menekülttáborok és lakónegyedek ellen. a halálos áldozatok száma legkevesebb 20. az izraeli kormány tagjai hétfőn a vezérkari főnök kalauzolásával körutat tettek libanonban, egészen a beirutra kilátást nyújtó hegygerincig. a palesztin-libanoni haladó erők szóvivője közben beirutban cáfolta azt az izraeli állítást, hogy ezek alakulataik visszavonultak volna a nemzetközi repülőtér északi pereméről.

jasszer arafat, a pfsz vb elnöke hétfőn az abc amerikai tv-társaság beirutit tudósítójának nyilatkozva kijelentette, hogy a palesztinok és a libanoni tömegek felkészültek az izraeli csapatok fogadására beirutban, harcolni fognak és nem teszik le a fegyvert. hozzátette: a palesztin erők tovább harcolnak az izraeli megszállás alá került területeken, szidonban, tyrbén, nabatijehben, az egész déli országrészben és a hegyekben is. /folyt./

sg fg ng

08.44 220682 2496

--

sk0016 4 300 mtik1019

libanon - usa, pfsz /2. rész/

arafat elmondta, hogy a harcokban eddig 30 ezer palesztin és libanoni lette halálát, vagy sebesült meg, 14 menekülttábor romokban hever, beiruttal együtt négy város és 35 falu szenvedett jelentős károkat. a palesztin vezető figyelmeztetett rá: a palesztinok jól látják, hogy nem egyszerűen izraeli invázió, hanem amerikai invázió történt. a nyilatkozatot a wafa palesztin híregyénység is közölte.

a szerkesztőségek tájékoztatására!

abu ijad, a pfsz egyik vezetője a párizsi le monde hétfő esti kiadásában megjelent nyilatkozatában azt javasolta, hogy beirut nyugati részét tegyék fegyvermentes övezetté, a palesztin harcosokat pedig vonják össze a város déli peremén lévő négy menekülttáborban /szabra, satila, fakhani és burdzs el-baradzsnah/. abu ijad szerint

pc

a pfsz ezt javasolja a libanoni nemzeti megmentés bizottságának. a pfsz most a libanoni nemzeti haladó mozgalom és az amal siita szervezet hozzájárulását várja - mondta.

mindezzel párhuzamosan „alapvető”, abu ijad szavai szerint az, hogy az izraeli hadsereg legkevesebb 10 kilométerrel tágítsa a beirut körüli ostromgyűrű sugarát, elvonuljon a beirut-damaszkusz főútról, a libanoni hadsereg pedig „átvegye”, nyugat-beirutot, „a menekülttáborok körül, de nem azokon belül,,.

leszögezte azonban, hogy „megadásról szó sem lehet,,.

kizárólag a szerkesztőségek tájékoztatására!

a továbbiakban a palesztin vezető bírálta a szovjetunió „passzivitását”, ami számára „megmagyarázhatatlan,,. „csak jelképes bátortást kaptunk tőlük,, - mondta, és értetlenségét fejezte ki amiatt, hogy a szovjetunió „ilyen passzív, miközben az egyesült államok aktív részvevője a csatának,,.

az izraeli katonai hatóságok hétfő este határozottan cáfolták, hogy beirut hétfői tüzérsegi bombázása közben eltalálták volna a szovjet nagykövetséget, vagy környékét. az izraeli szóvivő szerint az izraeli tüzérsegi „más irányba célzott, úgyhogy a nagykövetséget eltalált lövedéket nyilvánvalóan a szíriai tüzérsegi lőtte ki, amely abba az irányba lőtt,,.

sg fg ng

08.51 220682 2198

--

sk0017 4 230 mtik1020

rövid hírek

repülőgépszerencsétlenség

bombay, 1982. június 22. /ap/ - kedden a bombayi repülőtér közelében lezuhant az air india légitársaság egy boeing 707-es típusu, singapore-kuala lumpur-madras útvonalon közlekedő utasszállító repülőgépe. az első jelentések szerint a rossz látási viszonyok miatt bekövetkezett szerencsétlenség következtében

pc

1982.06.22.

tizenkét személy vesztette életét. a gépen 98 utas és hattagu személyzet tartózkodott. a roncsok közül eddig mintegy harminc utast - közöttük egy négyhónapos kisbabát - sikerült élve kimenteni.

malinowski - sorsa

helsinki, 1982. június 22. /pap/ - kalevi sorsa finn miniszterelnök hétfőn helsinkiben fogadta roman malinowskit, a lengyel egyesült parasztpárt főbizottsága elnökségének elnökét, a minisztertanács elnökhelyettesét.

sule-mitterrand

párizs, 1982. június 22. /upi/ - francois mitterrand francia elnök hétfőn párizsban megbeszélést folytatott anselmo sulével, a chilei radikális párt elnökével. a találkozón a felek elsősorban a latin-amerikai térség problémáit vitatták meg.

chissano-genscher

bonn, 1982. június 22. /dpa/ - hans-dietrich genscher nyugatnémet külügyminiszter hétfőn bonnban fogadta mozambiki kollégáját joaquim alberto chissanót. a két ország között hat évvel ezelőtt létesített diplomáciai kapcsolatok óta most járt először mozambiki külügyminiszter az nszk-ban.

börtönlázadás

garden city /georgia/, 1982. június 22. /afp/ - az egyesült államok georgia államában mintegy ötszáz bebörtönzött hétfőn átmenetileg hatalmába kerítette a garden cityben lévő börtön egy részét. az incidens egy rab és egy fegyőr közötti szóváltással kezdődött, majd a raboknak sikerült ellenőrzésük alá venni a börtön elektronikus ellenőrző központját. a több órán át tartott rendbontásnak végül a nemzeti gárda kivezényelt egységei vetettek véget.

szi tj ng
08.58 220682 1882

pc

--

1982.06.22.

sk0018 4 230 mtik1021

filipov moszkvában

moszkva, 1982. június 22. /mti/ - kedden folytatódnak moszkvában grisa filipov bolgár miniszterelnök tárgyalásai. a bolgár kormányfő hétfőn délután érkezett hivatalos baráti látogatásra a szovjet fővárosba, és még hétfőn sor került az első megbeszélésre nyikolaj tyihonov szovjet kormányfővel és a szovjetunió kormányának más tagjaival.

a hétfői megbeszélések középpontjában a szovjet-bolgár kapcsolatok, mindenekelőtt a gazdasági együttműködés továbbfejlesztésének témái álltak. nemzetközi kérdésekkel foglalkozva a két kormányfő elsősorban a nukleáris háboru veszélye elleni küzdelemről tárgyalt, és leszögezte: fokozni kell a harcot a fegyverkezési hajsza, a háborus katasztrófa veszélye ellen.

ki/so tj ng
09.04 220682 0755

--

sk0019 4 230 mtik1022

előkészületek a lemp-plénusra

kelemen istván, az mti tudósítója jelenti:

varsó, 1982. június 22. /mti/ - a 36 milliós lengyelország lakosságának fele 30 éven aluli. márcsak ezért is rendkívüli jelentőségűnek ígérkezik a lengyel egyesült munkáspárt központi bizottságának közelgő ix. plénuma, amely az ifjúság problémáival foglalkozik majd.

a társadalmi-gazdasági válság közepette igen sok a megoldandó feladat a fiatalok pályakezdésével, a súlyos lakáshelyzettel kapcsolatban. ez utóbbira jellemző, hogy némelyik vajdaságban az esetben, ha a lakásépítés üteme változatlan marad, egy lakásra 15, sőt 20 évet is kell várni. ehhez járul még, hogy a szocialistaellenes erők éppen a fiatalság körében fejtették ki legerőteljesebben tudatromboló tevékenységüket, ami most úgy jelentkezik, hogy az ifjúság egy jelentős része passzivan viselkedik, elégedetlenkedik, anélkül, hogy megpróbálna bármit is tenni saját sorsának javításáért. a működő négy országos ifjúsági szervezet taglétszáma csökken, az elmúlt hetek időről időre fellobbanó utcai rendbontásai pedig azt mutatják, hogy a belső politikai ellenfél jelenleg a fiatalokra tudja kifejteni a legnagyobb hatást.

pc

mindezekről a kérdésekről, azok széles összefüggéseiről szó esik a lemp vajdasági bizottságainak plenáris ülésein is, amelyek a központi bizottság ix. plenumát hivatottak előkészíteni. Legutóbb siedlcében, a vajdasági párt- és ifjusági aktivaülésen kazimierz barcikowski, a kb politikai bizottságának tagja, a kb titkára hívta fel a figyelmet arra, hogy az ifjuság problémáival a pártnak mélyrehatóan, érdemben kell foglalkoznia, ugyanakkor a fiataloknak meg kell érteniük, hogy aktív részvételük nélkül nem képzelhető el problémáik megoldása. a párt - mondotta barcikowski - együttműködésre, megegyezésre törekszik mindenkivel, aki erre hajlandó, szó sem lehet azonban a szocializmus ellenségeivel való egyezkedésről.

wlodzimierz mokrzyszczak, a politikai bizottság póttagja, a kb titkára a suwalkiban tartott vajdasági aktivaülésen arra mutatott rá, hogy meddő viták helyett az ifjuság lendületét, energiáját az ország javára kell fordítani, mozgósítani és tömöríteni kell a fiatalokat a ix., rendkívüli kongresszus programja körül, amelynek megvalósításában minden becsületes embernek helye van. ugyanezt hangsúlyozta marian orzechowski a lemp olsztyni vajdasági bizottságának plenáris ülésén, hozzátéve, hogy a központi bizottság soron következő ifjuságpolitikai plenumának tulajdonképpen a xx. századvégi és a jövő század eleji szocialista lengyelország képét kell felvázolnia. ezt azonban - mondotta - csak akkor lehet reális tartalommal megtölteni, ha **mindenki tisztességesen dolgozik.**

kn/so tj ng

09.18 220682 2685

--

sk0020 4 230 mtik1023

sziria - pravda

moszkva, 1982. június 22. /mti-taszsz/ - „sziria alapvetően érdekelt abban, hogy fellépjen a térségben való amerikai jelenlét ellen. az egyesült államok és izrael közötti stratégiai szövetség lehetővé teszi tel-aviv fő cinkosa számára, hogy rajtunk, arabokon próbálja ki az amerikai hadiüzemekben előállított legkorszerűbb fegyvereket. ezért nem akarjuk azt, hogy a szovjetunióval meglévő baráti és együttműködési kapcsolatainkat bármi behatárolja, és arra törekszünk, hogy a szovjetunióval stratégiai szövetségről szóló megállapodást írjunk alá, - jelentette ki damaszkuszi sajtóértekezletén ahmed iszkander ahmed sziriai tájékoztatói miniszter - akinek nyilatkozatát kedden a pravdában megjelent tudósítás alapján a taszsz szovjet hírügynökség ismertette.

pc

a sziriai-szovjet kapcsolatok az ötvenes években indultak fokozott fejlődésnek és a kapcsolatok alakulását a szovjet-sziriai barátsági és együttműködési megállapodás tetőzte be. „azt akarjuk, hogy a széleskörű barátság tovább mélyüljön és fejlődjék mindkét ország érdekeinek megfelelően, - mondotta ahmed iszkander ahmed.

a pravda részletesen ismertette a sziriai miniszter értékelését a libanoni helyzetről. ahmed iszkander ahmed kijelentette, hogy sziria a libanoni helyzet megoldásával kapcsolatban „sikert kíván mindazoknak, akik libanon és minden izrael által megszállt arab terület felszabadítása érdekében fejtenek ki erőfeszítéseket, - „a két nagyhatalomnak az ensz biztonsági tanácsának keretei közötti együttműködése pozitív eredményeket hozhat, - mondotta. sohasem egyezünk bele abba, hogy libanon földrajzi és demográfiai jellemzői megváltozzanak - folytatta a miniszter. a sziriai csapatok libanon törvényes hatóságainak kérésére; és arab csucsértekezlet döntése alapján mentek az országba - és nem távoznak onnan sem izrael, sem pedig más külföldi kormány döntése alapján.

„meg vagyunk győződve arról, hogy amikor éliasz szárkisz libanoni elnök hozzánk fordult és kérte a sziriai csapatok távozását beirutból, akkor ezt a kérést olyan körülmények között diktálták neki, amikor az elnöki palotát izraeli harckocsik vették körül. nem tartjuk lehetségesnek, hogy csapatainkat az izraeli fegyverek fenyegetésére vonjuk vissza. a sziriai csapatok csak akkor távoznak libanonból, ha teljesítették a rájuk ruházott emberiességi és hazafias feladatot, - mondotta a miniszter.

fg ng

09.44 220682 2413

--

sk0021 4 230 mtik1024

amerikai fegyverkezés a világűrben

moszkva, 1982. június 22. /taszsz/ - az elmúlt napokban újabb jelentések érkeztek az egyesült államokból, amelyek arról tanuskodnak, hogy washington a világűrre is ki akarja terjeszteni a fegyverkezési hajszát - mutat rá keddi számában a pravda.

caspar weinberger amerikai hadügyminiszter utasítást adott arra, hogy az elkövetkező öt évben ki kell dolgozni és rendszerbe kell állítani olyan fegyverrendszert, amelynek feladata műholdak megsemmisítése. az amerikai tábornoki kar nem titkolja, hogy a kozmikus térséget harci cselekmények lehetséges színterének tekinti.

pc

a hadügyminiszter tanácsadói szerint a világűr hadi célokra való felhasználása „lényegesen befolyásolhatja a fegyveres harc egészének menetét és kimenetelét,,.

az amerikai katonai gépezet veszélyes terveinek kidolgozásakor ismétetlen csak valamiféle, az egyesült államokat fenyegető szovjet „veszélyre,, hivatkozik. emlékeztet, hogy a szovjet kormány már az első űrhajós, jurij gagarin történelmi repülése után bejelentette, hogy az űrkutatás eredményeit csak békés célokra szándékozik felhasználni. a szovjetunió kezdeményezője volt annak a nemzetközi szerződésnek, amely megtiltja bármilyen fegyver világűrben történő elhelyezését. a kezdeményezést számos állam, illetve az ensz közgyűlésének ülészsaka is támogatta.

az amerikai tervek súlyosan veszélyeztetik az egész emberiség létét - mutat rá a cikk. a világűr militarizálásának megakadályozása halasztást nem tűrő feladat, el kell vetni a pentagonnak a kozmikus térséggel kapcsolatos katonai terveit, meg kell akadályozni azok végrehajtását - hangsúlyozza végezetül a pravda szemleírója.

le/tu tj ng

09.47 220682 1702

..-

sk0022 4 230 mtik1026

ensz-hirek

mongol külügyminiszter - leszerelési ülészsak

new york, 1982. június 22. /moncame/ - a szovjetunió bejelentése, miszerint lemond a nukleáris fegyverek elsőként való alkalmazásáról világos bizonyítéka annak, hogy a szovjet kormány következetesen törekszik a nukleáris háború veszélyének elhárítására, a leszerelésre - hangoztatta mangaljn dügerszüren mongol külügyminiszter az ensz-közgyűlés második rendkívüli leszerelési ülészsakán elhangzott felszólalásában. felhívta a figyelmet arra, hogy a szovjet példát más nukleáris hatalmaknak is követniük kellene, kedvező feltételeket teremtve így a leszerelés ügyének előbbreviteléhez.

dügerszüren kijelentette: a mongol népköztársaság következetes erőfeszítéseket tesz arra, hogy megvalósítsa az ensz első leszerelési ülészsakának határozatait, amelyek a nemzetközi légkör javítását, az enyhülési folyamat elmélyítését célozzák. jelzi ezt az a javaslat is, amelyet a mongol népi forradalmi párt xviii.

pc

kongresszusán terjesztettek elő arról, hogy az ázsiai és a csendes-óceáni térség országai irjanak alá meg-nem-támadási és az erőszak alkalmazásáról való kölcsönös lemondásról szóló szerződést. dügerszüren ezzel kapcsolatban megállapította: a mmongol kormány támogatja azokat a szovjet kezdeményezéseket, amelyeket leonyid brezsnyev terjesztett elő taskenti beszédében.

xxx

tájékoztatási bizottság

new york, 1982. június 22. /ap/ - az ensz érdekelt abban, hogy a nemzetközi közvélemény minél világosabb és teljesebb képet kapjon a világsszervezet munkájáról - jelentette ki javier pérez de cuellar ensz-főtítkár a világsszervezet tájékoztatási bizottságának ülésén. pérez de cuellar rámutatott: ha a szervezet működését nem értik meg világosan, ha azt ensz-t valamiféle „félresikerült világkormányznak,, tekintik, akkor az egyes kormányok sem reagálnak megfelelően a szervezet tevékenységére. akasi jaszusi tájékoztatási ügyekkel megbízott ensz főtítkár-helyettes a bizottság ülésén megállapította: ahhoz, hogy a világsszervezet hatékonyan működhessen közre a legfontosabb nemzetközi kérdések megoldásában, szüksége van az egész világsajtó támogatására.

tu tj ng

10.17 220682 2167

..-

sk0023 4 230 mtik1027

izrael-libanon /1. rész/

böcz sándor, az mti tudósítója jelenti:

beirut, 1982. június 22. /mti/ - izrael szabad kezet kapott az egyesült államoktól a libanoni invázió folytatására, a kitűzött katonai és politikai célok elérésére - ezt a következtetést vonják le beirutban abból a tényből, hogy reagan amerikai elnök magáévá tette begin izraeli kormányfő valamennyi lényeges követelését - beleértve a libanonban lévő szíriai és palesztin fegyveres erők eltávolítását, egy nyugati ellenőrzés alá helyezett demilitarizált övezet kialakítását és a különbéke megkötésére hajlandó libanoni kormány hatalomra segítését.

az mti beirutti tudósítójának értékelése szerint miután a fővárost bekerítő izraeli csapatok 17 napi harc árán sem érték el a szíriai csapatok kivonását, a palesztin ellenállási mozgalom

pc

felszámolását, a céljaik szolgálatába állítható libanoni kormány megalakítását, mindinkább elkerülhetetlennek látszik nyugat-beirut - izrael számára minden bizonnyal katasztrófális veszteségekkel járó - elfoglalása, a palesztinai felszabadítási szervezet körülzárt erőinek, politikai-katonai központjának felszámolása.

az izraeli vezetők bevallottan attól tartanak, hogy az időnyerésre törekvő pfsz széleskörű nemzetközi támogatás mozgósítására, az erőviszonyok politikai módosítására használja ki az ostrom halogatását, az amerikai diplomácia „lassúságát”, nyugat-beirut valamennyi polgári lakónegyedének hétfői módszeres ágyúzása /20 halott, 73 sebesült/ érzékelte, hogy fogytán az izraeliek türelme, lejárt a libanoni vezetésnek adott haladék.

philip habib amerikai különmegbízott a nemzeti megmentés - szárkisz elnök vezette - bizottsága, illetve a libanoni hadsereg segítségével kívánja elérni a palesztin ellenállás semlegesítését. az izraeli harckocsik gyűrűjében ülésző, beirut megmentését szíven viselő bizottság valójában az izraeli követelések „elviselhető”, teljesítéséről tárgyal a pfsz vezetőivel. /folyt./

bz/tcs fg ng

11.04 220682 1982

--

sk0024 4 230 mtik1028

izrael-libanon /2. rész/

a palesztin ellenállás és a libanoni haladó pártok nemzeti mozgalma közölte, hogy csupán részleges izraeli csapatkivonás, az izraeli katonai nyomás enyhítése teremtheti meg az érdemi libanoni-palesztin tárgyalások kedvező légkörét. a palesztin ellenállás beleegyezik abba, hogy a libanoni kormányhadsereg ellenőrzése alá helyezték nyugat-beirutot, kész visszavonulni a palesztin menekülttáborokba, de fegyverletételről mindaddig nem lehet szó, amíg nem szűnik meg az izraeli támadás veszélye. a palesztin ellenállás libanoni jelenlétéről, annak formáiról sem lehet tárgyalni az izraeli ostrom fenyegetése alatt.

további probléma, hogy a palesztin ellenállással szövetséges nemzeti mozgalom sem teheti le a fegyvert mindaddig, amíg polgárháborus ellenfelétől, az izraeli támogatást élvező jobboldaltól nem követelik meg ugyanezt az engedményt.

pc

szárkisz elnök történelmi jelentőségűnek minősítette ugyan, hogy a nemzeti megmentési bizottság keretében 1975 óta első ízben találkoztak a polgárháborus ellenfelek - köztük valid dzsumblatt, a 14 haladó pártot egyesítő nemzeti mozgalom elnöke és basir gemajel, a jobboldali miliciák parancsnoka -, csakhamar kiderült azonban, hogy az izraeli ultimátum sem vitte előbbre a nemzeti megbékélés ügyét.

a közvélemény mindennek ellenére várakozással tekint a héttagu bizottság második, keddi ülése elé.

bz/tcs fg ng
11.13 220682 1418

--

sk0025 4 230 mtik1029

tudeh párt

nyugat-berlin, 1982. június 22. /mti/ - nyílt levélben fordult az iráni tudeh párt /iráni néppárt/ irán vezetőihez, és követelte a kommunisták elleni hajsza beszüntetését - jelenti teheráni tudósításában a nyugat-berlini szocialista egységpárt lapja, a die wahrheit.

a levél rámutat arra, hogy khomeini ajatollah egyértelmű állásfoglalása és utasításai ellenére gyakorlatilag megvonták a politikai cselekvés lehetőségét az iráni kommunisták pártjától. a párt számos tagját börtönbe vetették. különösen veszélyes, hogy olyan személyek, akik visszaélnek az iráni forradalmi szervekben betöltött pozícióikkal, hivatalosan is leszámolásra uszítják a lakosságot a tudeh párt követői ellen.

a párt levelében arra is felhívja a figyelmet, hogy az ellene indult hajsza valójában a „belső reakció és az amerikai imperializmus összeesküvésének szerves része”, az ellenforradalom képviselői ott vannak irán legfelsőbb testületeiben, és azon fáradoznak, hogy kikapcsolják a politikai életből nemcsak az iráni kommunistákat, hanem khomeini ajatollah híveit is, aláássák az iráni forradalmat és megdöntsék az iszlám köztársaságot.

Nm

a lap tudósítója közli: nem felel meg a valóságnak az az állítás, hogy a tudeh párt illegálisba vonult. az iráni kommunisták pártja sikra száll azért, hogy a forradalomhoz hű erők összefogjanak és megszilárdítsák a forradalom vívmányait. ehhez azonban az is szükséges, hogy megszűnjék a párt ellen indított kampány.

bj/ge fg bs

12.52 220682 1499

--

sk0026 4 230 mtik1030

szovjet-francia űrrepülés

moszkva, 1982. június 22. /mti/ - csütörtökön este, moszkvai idő szerint néhány másodperccel fél nyolc előtt rajtól bajkonurból a szovjet-francia űrrepülés.

vlagyimir dzsanibekov, alekszandr ivancsenkov és francia társuk, jean-loup chretien, valamint a tartalék expedíció három tagja vasárnapon befejezte a felkészülést és utra készen áll. kedden az indítóasztalra emelték már a szojuz t-6 űrhajó hordozó rakétáját is. az űrhajó és a hordozó rakéta összeszerelésénél, az utolsó próbánál jelen voltak a közös űrrepülés tagjai is. közben a szaljut-7 űrállomáson is minden készen áll az expedíció fogadására. az állandó személyzet tagjai, anatólij berezovoj és valentyin lebegyev kipróbálták a francia gyártmányú műszereket, berendezéseket és az expedíció munkájához szükséges egyéb felszerelést: minden kifogástalanul működik, s például a szovjet űrállomás delta elnevezésű automatikus orientációs vezérlő berendezése, tökéletes összhangban a francia műszerekkel, pontosan tájolta a világűrben az expedíció feladatainak megfelelően az űrállomást.

kedden moszkvában megnyílt a nemzetközi sajtóközpont is, ahol a francia, a szovjet és a világsajtó nagyszámu képviselője dolgozik majd az expedíció útja idején. valerij rjumin, a világhírű űrhajós, aki a jelenlegi tartós űrrepülés földi irányítója, ismertette a szovjet-francia expedíció menetrendjét. a csütörtök esti indulás után pénteken a késő esti órákban kapcsolódik össze a szojuz t-6 az űrállomással, és a szükséges ellenőrzések után mennek át az expedíció tagjai az űrállomásra. szombattól kezdődik meg az együttes munka, amelynek programján orvosi, technológiai, geofizikai, asztrofizikai és biológiai kísérletek szerepelnek.

Nuv

az expedíció földetérésének tervezett ideje: július 2-a, este 18.16 óra.

ki/ge bs

13.46 220682 1832

--

sk0027 4 230 mtik1032

losonczi - 2 /napi összefoglaló, új anyaggal/ /1.rész/

patak károly, az mti kiküldött tudósítója jelenti:

manila, 1982. június 22. /mti/ - a nemzetközi és a világgazdasági helyzetről, hazánk és a tőle nagy földrajzi távolságban levő fülöp-szigetek jövő gazdasági együttműködésének lehetőségéről tanácskozott kedden losonczi pál, az elnöki tanács elnöke. a magyar államfő, aki ötnapos, baráti hivatalos látogatásának második napját töltötte a fülöp-szigetek fővárosában, szívélyes, kedvező légkörű eszmecsere folytatott vendéglátójával, ferdinand e. marcos elnökkel a manilai államfői rezidencián, a malacanang-palotában.

ismeretessé vált, hogy a nemzetközi helyzet alapvető kérdéseiben a két államfő azonos nézeteket vall. így például abban, hogy az enyhülés visszatérte a világ létérdeke; a nemzetközi válsággócok a növekvő feszültség miatt jöhetnek létre, s ellenőrizhetetlen konfliktusok veszélyes forrásaivá válhatnak, miközben a fegyverkezési verseny elviselhetetlen terhet ró a világ országaira. a két államfő ebben az összefüggésben is üdvözölte a legmagasabb szintű szovjet-amerikai érintkezés felvételének lehetőségét. az államfői találkozó további témája volt a nemzetközi gazdasági helyzet, amelynek romlásáról aggodalommal szóltak.

losonczi pál és marcos elnök röviden áttekintette a két ország viszonyát is. arra a következtetésre jutottak, hogy az 1973-ban létesített diplomáciai kapcsolatok alapján kialakult jó politikai érintkezéssel a gazdasági kapcsolatoknak is lépést kellene tartaniok. a fülöp-szigetek elnökének véleménye szerint hasznos lenne, ha a két ország kibontakoztathatná a különböző gazdasági, tudományos és műszaki-tudományos együttműködési formákat. /folyt./

pk/hi mj bs

14.07 220682 1742

Nuv

--

sk0028 4 230 mtik1033

losonczi - 2 /napi összefoglaló, új anyaggal/ /2.rész/

az utóbbi kérdések rövid vizsgálatára a magyar államfői látogatás keretei máris módot adtak: az elnöki megbeszélés közben, amelyen részt vett cesar virata miniszterelnök és carlos p. romulo külügyminiszter is, a losonczi pák kíséretéhez tartozó kormánytisztviselők kétoldalu megbeszéléseket folytattak a fülöp-szigeteki szaktárcák képviselőivel. a máris konkrét eszmecsere bevezette a tanácskozások második szakaszát: egy plenáris ülést az elnöki palotában, immár a fülöp-szigeteki mezőgazdasági, ipari, tájékoztatásügyi, országos fejlesztési és élelmezésügyi tisztségviselők bevonásával, a magyar oldalon pedig losonczi pák hivatalos kíséretének részvételével. jelen volt a tanácskozáson imelda marcos asszony, környezetvédelmi és településpolitikai miniszter is.

losonczi pák a tanácskozások után manila nevezetességeivel ismerkedett: megtekintette a nemzeti muzeum kincseit, a város történelmi nevezetességeit, forradalmi emlékeit, új kulturális létesítményeit.

helyi idő szerint este losonczi pák és felesége tiszteletére marcos elnök és imelda marcos diszvacsorát adott.

pk/hi mj bs

14.10 220682 1173

-.-

sk0029 4 230 mtik1034

filipov moszkvában - 2

moszkva, 1982. június 22. /mti/ - leonyid brezsnyev, az szkp kb főtitkára, a szovjetunió legfelsőbb tanácsa elnökségének elnöke kedden moszkvában fogadta grisa filipovot, a bkp kb politikai bizottságának tagját, a bolgár népköztársaság miniszterelnökét, aki hivatalos baráti látogatáson tartózkodik a szovjet fővárosban. a megbeszélésen jelen volt nyikolaj tyihonov szovjet kormányfő is.

a szívélyes, baráti légkörű megbeszélésen, amelyet a teljes nemzetazonosság jellemzett, túlnyomórészt a szovjet-bolgár együttműködés témájával foglalkoztak. megállapították, a két ország számára sok a közös feladat, és az együttműködésre állandóan új és új lehetőségek nyílnak meg. a szovjet-bolgár barátság mind gyümölcsözőbb eredményeket hoz.

Nw

a szovjetunió és bulgária szorosán együttműködik nemzetközi téren is. külpolitikájuk legfőbb célkitűzése az, hogy megőrizzék és megszilárdítsák a békét. a világ népei tudják és értékelik ezt - állapították meg brezsnyev és filipov megbeszélésén.

a bolgár miniszterelnök átnyújtotta leonyid brezsnyevnek a georgij dimitrov születése századik évfordulója alkalmából alapított emlékérmét.

ki-sj/tcs mj bs

14.12 220682 1195

-.-

sk0030 4 230 mtik1035

szerbiai vezetők koszovon

belgrád, 1982. június 22. /mti/ - nikola ljubicsics, a szerb köztársasági elnökség elnöke és dusan cskrebics, a szerb kommunisták szövetsége kb elnöke kedd reggel kétnapos koszovói látogatásra pristinába érkezett.

ljubicsics és cskrebics elnök kedd délelőtt az autonóm tartomány politikai helyzetéről megbeszélést folytatott a helyi párt- és állami vezetőkkel.

már/hi mj bs

14.13 220682 0425

-.-

sk0031 4 230 mtik1036

Lengyel egyetemek /1.rész/

kelemen istván, az mti tudósítója jelenti:

varsó, 1982. június 22. /mti/ - a lengyel egyetemeken és főiskolákon nyugalom van, eredményesen folyik azoknak a lemaradásoknak a pótlása, amelyeket a tavalyi sztrájkok, majd az azokat követő hosszabb téli szünet okozott. a több mint 400 ezer egyetemi és főiskolai diák közül csak kevesen engednek az ellenséges

Nw

provokációknak. az ország főiskoláinak mindössze 31 hallgatóját vették őrizetbe a hatóságok a május elején és az azóta lezajlott rendbontásokkal kapcsolatban.

ezt mondotta el a többi között varsóban tartott keddi sajtóértekezletén benon miskiewicz felsőoktatási, tudományos és műszaki miniszter, akinek hatáskörébe a felsőoktatási intézmények hetven százaléka tartozik. /a többi egyetem és főiskola fölött más szaktárcák gyakorolják a felügyeletet./

a miniszter beszélt a nemrég jóváhagyott és szeptember 1-vel életbelépő új felsőoktatási törvényről, amelynek kidolgozásakor figyelembe vették a szükségállapot előtti vita idején elhangzott, ma is elfogadható kívánalmakat. az egyetemek és főiskolák messzemenő autonómiát élveznek, de természetesen nem lehetnek függetlenek az őket anyagilag fenntartó szocialista államtól. tarthatatlan volt az a követelés, hogy az államnak ne legyen semmilyen befolyása a felsőoktatási káderpolitikára - mondotta.

az egyetemek és főiskolák jelenleg a szükségállapot alatt kidolgozott rendtartás szerint működnek, ezt szeptember 1-től felváltja a nemrég elfogadott törvény. ez a többi között kimondja, hogy a rektorokat /ahogyan azt korábban is kívánták/ az egyetem elektori kollégiuma, vagy az egyetemi szenátus választja meg, ugyanakkor minden egyes esetben biztosítja a miniszter számára a vétőjogot. ha a miniszter él ezzel a jogával, akkor az illetékes egyetemi testület újbóli választást köteles tartani, kizárva abból a miniszter által nem kívánatosnak tartott személyt. /folyt./

kn/ge mj bs

14.17 220682 1958

--

sk0032 4 230 mtik1037

lengyel egyetemek /2.rész/

miskiewicz azt is elmondta, hogy minden egyetem és főiskola továbbra is saját maga dolgozza ki tantervét, de mindenütt központilag kötelező néhány politikai és társadalomtudományi tárgy, így a marxizmus-leninizmus és a politikai gazdaságtan oktatása.

jelenleg dolgoznak az új ösztöndíjrendszer kialakításán, figyelembe véve a jelentős áremelkedéseket. a mostani elképzelés szerint azok a diákok kapnának ösztöndíjat és - akár száz százalékos - állami támogatást lakásköltségeik és élelmezésük fedezésére,

Nm

akiknek családjában havi hatezer zlotynál kevesebb az egy főre eső jövedelem.

kérdésekre válaszolva miskiewicz hangsúlyozta, hogy az egyetemeken és főiskolákon olyanok taníthatnak, akik a szocialista állam alkotmányának szellemében oktatják a fiatalokat, ezenkívül megfelelnek a szakmai előírásoknak. határozottan cáfolta, hogy az internált oktatókra, vagy a tudományos élet más internált képviselőire elbocsájtás várna.

kn/ge mj bs

14.19 220682 1009

--

sk0033 4 230 mtik1038

rövid hírek

japán-amerikai hadgyakorlat

tokió, 1982. június 22. /taszsz/ - kedden a hawaii-szigeteken jamaszakura-p fedőnéven közös japán-amerikai parancsnoki és törzsvezetési gyakorlatok kezdődtek, amelyeken a szigetország „szárazföldi önvédelmi erőinek”, nagyszámu tisztje vesz részt. ezúttal a japán szárazföldi hadsereg első ízben működik együtt az egyesült államok haderejével japán határain kívül.

földrengés görögországban

athén, 1982. június 22. /ap/ - kedden hajnalban a richter-skála szerinti 6,1-es erősségű földrengést észleltek görögország délnyugati részén. a földmozgásnak, amely nem okozott károkat, a fővárostól mintegy 300 kilométerre, a jón-tengerben volt az epicentruma.

földrengés timor szigetén

djakarta, 1982. június 22. /upi/ - az indonéziához tartozó kelet-timoron kedden a richter-skálán mért 6,5-es erősségű földrengést észleltek. a sziget fővárosának lakosai rémületükben az utcákra menekültek. károkról vagy áldozatokról nem érkezett jelentés.

fo bs

14.28 220682 1030

Nm

--

sk0034 4 230 mtik1039

mitterrand madridban

Lehel miklós, az mti tudósítója jelenti:

madrid, 1982. június 22. /mti/ - kedden délelőtt, háromnapos hivatalos látogatásra madridba érkezett francois mitterrand francia köztársasági elnök, az ünnepélyes repülőtéri fogadtatás után i. jános károly spanyol király társaságában a zarzuela-palotába, a király rezidenciájára ment, ahol a spanyol uralkodópár ebéden látta vendégül a francia köztársasági elnököt és feleségét, ezzel egyidőben josé pedro pérez-llorca spanyol külügyminiszter munkabéden látta vendégül francia kollégáját, claude cheyssont, a francia köztársasági elnök, akit három miniszter és egy államtitkár kísért el, szerdán leopoldo calvo sotelo miniszterelnökkel tart megbeszéléseket, és találkozik a parlamentben képviselt négy nagy politikai párt vezetőivel.

a spanyol fővárosban nem várnak konkrét eredményeket a francia köztársasági elnök látogatásától a két országot szembeállító legfontosabb vitás kérdésekben, a közös piaci spanyol belépés és az eta terrorakciói elleni harc segítése tekintetében. ami az első problémát illeti, a közös piaci külügyminiszterek hétfői luxembourgi tanácskozásán is folytatódott a merev francia ellenállás a spanyol belépéssel szemben. amíg az európai gazdasági közösség belső, különösen mezőgazdasági problémái meg nem oldódnak, a franciák tartanak a spanyol mezőgazdaság konkurenciájától.

az eta kérdésében spanyol részről főleg azt sérelemezik, hogy a francia kormány a hagyományos menedékjogra hivatkozva következetesen megtagadja a baszk terrorszervezet tagjainak a kiadatását, s a francia hatóságok elnézésével a terrorszervezet vezérkara háborítatlanul működhet a baszkföld francia részén, irányíthatja az akciókat, menedéket találhatnak a gyilkos terrorakciók elkövetői, és ott szedik be a baszk tőkésektől az ugynevezett „forradalmi adót”, is. madridban azt mondják, hogy francia együttműködés nélkül nem lehet felszámolni az eta terrorakcióit. mitterrand elnök viszont ideutazása előtt a spanyol sajtónak adott nyilatkozatában azt hangoztatta, nem lehet franciaországot felelőssé tenni azért, ami a spanyol politika következménye.

leh/hi lb bs

15.20 220682 2158

Nm

--

sk0035 4 230 mtik1040

egk - spanyolország

magyar péter, az mti tudósítója jelenti:

luxembourg, 1982. június 22. /mti/ - nem sikerült lezárni egyetlen témakört sem az egk és spanyolország között folyó csatlakozási tárgyalásokon, amelyek keretében újabb miniszteri szintű megbeszélést tartottak. leo tindemans, az elnöklő belga külügyminiszter szerint „jelentős közeledést”, könyvelhettek el a felek az újabb tárgyalási fordulón. pedro penáz-llorca spanyol külügyminiszter azonban hozzátette: az egk „nem minden tagországa tanúsít azonos készséget”, a megegyezésre.

spanyolország három éve folytat már csatlakozási tárgyalásokat az egk-val, s tervek szerint ezeket idén be kellene fejezni.

a tárgyalásokon franciaország támasztott elsősorban akadályokat a megegyezéssel szemben, miközben mitterrand köztársasági elnök éppen madridi hivatalos látogatáson tartózkodik. párizs ragaszkodott a luxembourgi megbeszéléseken ahhoz, hogy spanyolország már a belépés napjától teljes egészében térjen át a közös piaci országokban egységes adórendszerre, továbbá ahhoz, hogy hajtsanak végre a közös piacihoz hasonló korszerűsítéseket és létszámcsökkentéseket a spanyol acéliparban. a francia kormány szerint a spanyol vállalatoknak már most ugyanolyan termelési korlátozásokat kellene bevezetniük, mint amilyenek az egk-ban érvényben vannak.

nézetkülönbségek mutatkoztak a vámhatárok lebontása kérdésében is: az egk három év alatt akarja eltörölni a vámokat a közösség és spanyolország között, madrid tíz évet tart ehhez szükségesnek a belépéstől, hogy a spanyol ipar kellően alkalmazkodni tudjon a nyugat-európai versenyhez. a mezőgazdasági és halászati kérdések, amelyekben a legnehezebbnek ígérkezik a megállapodás, eddig érdemben még szóba se kerültek a tárgyalásokon.

közös piaci diplomáciai körök véleménye szerint aligha lehetséges, hogy a vitás kérdéseket ebben az évben rendezzék, és spanyolország 1984-től a közösség tagja legyen.

a spanyol és a portugál külügyminiszter most első alkalommal kimerítő és személyes tájékoztatást kapott luxembourgban a tízek külpolitikai egyeztető tanácskozásáról, amelyen az argentina elleni kereskedelmi intézkedések feltételhez kötött megszüntetéséről döntöttek és a libanoni helyzetet is megvitatták. korábbi elhatározás, hogy a tízek a külpolitika egyeztetésébe fokozatosan bevonják a csatlakozási tárgyalásokat folytató két ország minisztereit is.

mp/ge lb bs

15.25 220682 2429

Nm

sk0036 4 230 mtik1041

kambodzsai ellenes koalíció

kuala lumpur, hanoi, peking /mti-vna/afp/kyodo/ap/dpa / - a három reakciós, emigrációban lévő kambodzsai mozgalom képviselői kedden kuala lumpurban aláírták az egyezményt egy „koalíciós kormány”, megalakításáról.

a „koalíciós kormány”, három vezetője: norodom szihanuk herceg, volt kambodzsai államfő, khieu samphan, a véreskezű pol potista rendszer egyik vezére, jelenleg a külföldön élő pol potisták, a „vörös khmerek”, vezetője, és son sann, volt miniszterelnök, a „khmer nép nemzeti felszabadítási frontja”, vezetője.

a megállapodás értelmében szihanuk herceg, a „mulinaka-frakció”, vezetője lesz az államfő, khieu samphan, a „vörös khmerek”, vezetője alelnök és külügyminiszter egyszemélyben, a miniszterelnök pedig son sann. az egyezmény aláírásán részt vettek mohammad ghazali malaysiai külügyminiszter, valamint az asean-országok megfigyelői.

a nhan dan, a vietnami kommunista párt lapja kedden „ami elmúlt, elmúlt”, című cikkében rámutatott, hogy a „koalíciós kormány”, létrehozása mögött az egyesült államok és kína áll. washington és peking célja - írja a nhan dan -, hogy új színben tüntesse fel a népiertő pol pot-klitket, amely jelenleg is még kambodzsát képviseli az ensz-ben és más nemzetközi szervezetekben, és amelyet arra használnak fel, hogy állandóan beavatkozzanak kambodzsá belügyeibe. a vkp lapja sajnálatosnak minősíti, hogy az asean-országok bábáskodtak az emigráns kambodzsai kormány megszületésénél, és figyelmeztet arra, hogy a pekingi vezetés - az asean-országokban működő kína-barát csoportokon keresztül - azzal a céllal szítja a feszültséget az indokinaí térségben, hogy saját befolyását még jobban kiterjessze ezekre az országokra. a cikk írója meggyőződését fejezi ki, hogy még szihanuk árnyékkormánya sem fordíthatja vissza a kambodzsai forradalmi folyamatot.

a kambodzsai ellenzék három irányzatának szövetségre lépésével egyidőben pekingben tárgyaló ieng sary, az egykori pol pot-kormány külügyminisztere. ieng sary fogadta többek között csi peng-fej, a kínai államtanács alelnöke kambodzsai politikus látogatásával kapcsolatban egy kínai szóvivő kijelentette, hogy támogatja a kambodzsai ellenzékét a phnom penh-i kormány és vietnam ellen.

gl lb bs

15.29 220682 2268

Nw

--

sk0037 4 230 mtik1042

zsivkov — szentistványiné

szófia, 1982. június 22. /mti/ - todor zivkov, a bkp kb főtitkára, a bolgár államtanács elnöke kedden szófiában fogadta a bolgár hazafias front ix. kongresszusán résztvevő külföldi küldöttségek vezetőit, köztük dr. szentistványi gyulánét, a hazafias népfrent országos tanácsának titkárát.

a szivélyes légkörű találkozón, amelyen részt vett pencso kubadinszki, a bkp kb pb tagja, a bolgár hazafias front országos tanácsának elnöke, todor zivkov meggyőződését fejezte ki, hogy a mostani kongresszus is hozzájárul a világ demokratikus és haladó erői egységének megszilárdításához.

ék/hi mj

15.41 220682 0641

--

sk0038 4 230 mtik1043

reagan-embargó - olaszország

király ernő, az mti tudósítója jelenti:

róma, 1982. június 22. /mti/ - reagan amerikai elnöknek az a döntése, hogy a szibériai gázvezeték építéséhez szükséges berendezések eladásának embargóját nyugat-európai szövetségeseire is kiterjeszti, aggodalmát váltotta ki nyugat-európában.

franz froschmaier, a közös piac információs igazgatója rómban kijelentette: a tagországoknak egyezsége kell jutniok az amerikai magatartással szemben. froschmaier azt is hangoztatta, teljesen megalapozatlan az az amerikai állítás, hogy nyugat-európa gazdasága a szovjetuniótól függene. a kelet-európai országokkal fenntartott közös piaci gazdasági kapcsolatok ugyanis összforgalmuk alig 4 százalékát jelentik.

a reagan-embargó olaszország esetében a nuovo pignone céget érinti kellemeilenül, minthogy már az amerikai elnök hivatkozási alapjául szolgáló lengyel szükségállapot bevezetése előtt 800 millió dolláros szerződést írt alá a szovjetunióval. a nuovo pignone adná a gázvezetékét működtető 19 kompresszor állomást.

Nw

a politikai háttérü amerikai döntés jelentős kárt okoz az olasz gazdaságnak, ugyanis a szóbanforgó állomásokat, egyetlen rotor kivételével, olaszországban állítják elő. az italsider mintegy 190 milliárd lira értékü berendezést szállítana.

mindezek mellett az amerikai embargó új helyzet elé állítja az ország energiaprogramját is. egyes számítások szerint legalább 3 éves késést okoz a már kidolgozott terv végrehajtásában: 1990-ig a jelenlegi 28 milliárd köbméter évi vásárlásról 43-45 milliárd köbméterre kellene emelni az évi gázbehozatait, ha a növekvő igényeket ki akarják elégíteni. és ezt csak két ország biztosíthatná, algéria és a szovjetunió. az algériai földgáz ügye az árviták miatt egyelőre holtpontra jutott.

mindezek után nagy várakozással tekintenek vasziliy gyinkov, a szovjetunió gázipari miniszterének kedden kezdődő, nem hivatalos olaszországi megbeszélése elé. a szovjet minisztert az eni és a snam, a kőolaj- és földgázbehozattal foglalkozó két legfontosabb olasz intézmény hívta meg.

kir/tcs lb bs

15.49 220682 2114

--

sk0039 4 230 mtik1044

de gaulle - massu

párizs, 1982. június 22. /mti/ - vajon de gaulle elnök 1968 májusában - az általános sztrájk és a nagy párizsi diáksztrájk idején - már a lemondás mellett döntött, és végleg el akarta hagyni franciaországot? ezt a kérdést veti fel georges pompidou volt elnök most megjelent emlékiratainak egy részlete.

a volt elnök azt írta, hogy de gaulle, amikor 1968. május 29-én baden-badenbe repült, hogy az nszk-ban állomásozó francia csapatok parancsnokával, jacques massu tábornokkal találkozzék, tulajdonképpen már elhatározta, hogy lemond. baden-badenben azonban massu tábornok rábeszélte, hogy térjen vissza párizsba.

massu tábornok az afp-nek adott nyilatkozatában lényegében megerősítette pompidou leírását e nap eseményeiről. massu szerint de gaulle rendkívül levert hangulatban érkezett feleségével együtt baden-badenbe, s azt a szándékát közölte vele, hogy hosszabb ideig ott akar maradni. „az igazság az - mondotta massu -, hogy de gaulle már elhatározta a lemondást, nem azért jött baden-badenbe, hogy

Nm

beszélgessen velem, hanem azért, hogy pihenjen, s hogy - legalább is egy időre - ott maradjon.,,

massu szerint ő két óra hosszat beszélgetett a tábornokkal, s ez alatt sikerült rávennie arra, hogy ne mondjon le és térjen vissza franciaországba. massu e beszélgetés részleteiről nem volt hajlandó nyilatkozni, s azt mondta, nagyon sajnálja, hogy pompidou özvegye nyilvánosságra hozta a volt elnök emlékiratait, illetve ezt a részletét. ő a helyében nem tette volna ezt, és soha nem fogja nyilvánosságra hozni azt, hogyan zajlott le a kétórás beszélgetés közte és de gaulle között baden-badenben.

ds/so lb bs

15.51 220682 1673

--

sk0040 4 230 mtik1045

usa - antinukleáris

washington, san francisco, 1982. június 22. /mti-upi,dpa,taszsz/ - hétfőn a kaliforniai livermore-ban békés tiltakozást tartottak a nukleáris fegyverkezés ellen. a tüntetők körülvették az egyesült államok legnagyobb atomfegyver-kutató központját, és két órán át megakadályozták, hogy az ott dolgozó 6.000 alkalmazott fele bejusson az épületbe.

a rendőrség 1.300 tüntetőt őrizetbe vett, köztük daniel ellsberget, aki 1971-ben titkos pentagon-okmányok közzétételével sokat tett azért, hogy az amerikai közvélemény a vietnami háború ellen forduljon. ellsberg hétfőn úgy nyilatkozott, hogy a livermore-i központ nélkül ma nem létezne a neutronfegyver.

washingtonban edward markey demokrata párti képviselő a nemrég lezajlott nagyszabású new york-i béketüntetésre emlékeztetve a képviselőházban megállapította, hogy egyre több amerikai követeli a fegyverkezési hajza megfékezését, a nukleáris fegyverkezés befagyaszttását.

a képviselő élesen bírálta a kormányzatot, amely a nemlétező szovjet katonai fölényre hivatkozva fokozza a fegyverkezést. minden realista értékelés szerint az egyesült államok és a szovjetunió között egyensúly áll fenn a hadászati fegyverzet terén - mutatott rá.

... fo lb bs

16.03 220682 1250

Nm

1982.06.22.

sk0041 4 230 mtik1046

anzus - záróközlemény

canberra, 1982. június 22. /mti-reuter/ - az egyesült államok csendes-óceáni katonai jelenlétének biztosítása, a térséggel kapcsolatos amerikai stratégiai érdekek megőrzése - ez volt a fő témája az ausztráliát, új-zélandot, valamint az egyesült államokat tömörítő politikai-katonai szervezet, az anzus kedden véget ért kétnapos tanácskozásának.

az anzus miniszteri tanácsának canberrai 31. ülészakáról kiadott záróközlemény azt hangoztatja, hogy az egyesült államok haditengerészete számára meghatározó fontosságú az ausztráliai és az új-zélandi kikötők használata. ugyanakkor a záróközlemény elismeri, „velejárója az amerikai politikának, hogy ne közöljék, vajon egy hajón vannak-e nukleáris fegyverek, vagy sem,,.

a dokumentumban foglaltak másrészt azt az amerikai aggodalmat tükrözik, amelyre a tanácskozáson részt vevő walter stoessel amerikai külügyminiszter-helyettes is utalt sajtóértekezletén, nevezetesen, hogy ausztrália és új-zéland egy esetleges kormányváltás után már nem szolgálja ki feltétlenül az amerikai hadászati érdekeket a csendes-óceáni térségben.

az amerikai kormány azt követően kezdett „aggódni,, hogy bill hayden ausztráliai ellenzéki munkáspárti vezető két hete közölte: ha az 1983-as választások után ő kerül a kormányrudhoz, megtiltáná, hogy nukleáris fegyvereket hordozó amerikai hadihajók ausztráliai kikötőket vehessenek igénybe. hayden véleményében osztozott az új-zélandi ellenzéki munkáspárt. az amerikai nyugtalanságot tovább fokozza, hogy a csendes-óceán déli térségének több szigetországa - egy atomfegyvermentes övezet létesítése érdekében - azt fontolgatja, hogy kitiltja a nukleáris fegyverekkel felszerelt, illetve nukleáris meghajtású hajókat kikötőiből.

a záróközlemény washington szovjetellenes politikájának jegyében azt bizonygatja, hogy a szovjetunió „fokozza tevékenységét a térségben,, és ez „megrendíti,, az ott található államok közötti „békés kapcsolatokat,,. az anzus tagországai - ugyanebben a szellemben - hangsúlyozták a washington és peking közötti szoros kapcsolatok fontosságát.

walter stoessel egyébként hétfőn megbeszélést tartott bill haydenel. stoessel nem nyilatkozott a találkozóról, de feltételezhető, hogy a külügyminiszter-helyettes nyomást próbált gyakorolni az ellenzéki politikusra. hogy nem minden eredmény

Nw

1982.06.22.

nélkül, azt bizonyítja, hogy hayden kedden, a záróközlemény megjelenése után, korábbi véleményét módosítva már így nyilatkozott: ha az ausztráliai munkáspárt hatalomra jutna, ez nem akadályozná azt, hogy a szövetséges hajók használhassák az ország kikötőit...

lp lb bs

16.30 220682 2630

--

sk0042 4 230 mtik1048

izrael-libanon-2.

böcz sándor, az mti tudósítója jelenti:

beirut, 1982. június 22. /mti/ - miközben eliasz szárkisz libanoni államfő elnökletével és philip habib amerikai elnöki megbízott részvételével újabb ülést tartott a jelentősebb keresztény és mohamedán vallási felekezeteket képviselő szervezet, a nemzeti megmentés bizottság, az izraeli inváziós hadsereg kedden folytatta támadását beiruttól délre és keletre, egyfelől a palesztin gerillák és a libanoni baloldali miliciák, másfelől az arab békefenntartó erők szíriai egységei ellen. a tüzérség és a hadiflotta a bekerített nyugat-beirut peremvárosait, palesztin menekülttáborait ágyuzta. izrael a szíriával kötött tűzszüneti megállapodás óta első ízben vetette be a légierőt a stratégiai fontosságú damaszkuszi utat védő szíriai csapatok ellen. kétszáz izraeli harckocsi nyomul kelet felé, a szíriai állások irányába. izraeli légitámadás célpontja volt kedden az egyik beiruti menekülttábor is.

a katonai megoldás felülkerekedésére utal továbbá, hogy izrael - hírek szerint - elvetette nyugat-beirut demilitarizálásának palesztin feltételeit. nevezetesen azt, hogy az ütköző erőként elfogadott libanoni kormányhadsereg bevonulása, a palesztin erők átcsoportosítása, a palesztin fegyverzet összegyűjtése előtt vonják vissza 10 kilométerre a beirut kapujánál álló izraeli csapatokat, és tegyék szabaddá az elvágott damaszkuszi utat, mi több, a pfsz nemzetközi garanciát kért arra, hogy nem éri izraeli támadás a csapatszétválasztás keretében a menekülttáborokba visszavont egységeit. a libanoni hadsereg egyébként a táborokba nem hatolhatna be.

safik el-vazzan libanoni miniszterelnök a részletek ismertetése nélkül bejelentette, hogy a nemzeti megmentési bizottság keddi ülésén jelentős haladást értek el, és immár egységes álláspont birtokában kezdenek egyeztető tárgyalásokat az érdekelt felekkel - értelemszerűen izrael és a pfsz képviselőivel.

Nw

1982.06.22.

fahd szaud-arábiai király üzenetben biztosította jasszer arafatot, hogy tetteikkel is kész megakadályozni beirut izraeli elfoglalását, s ígéretet kapott washingtontól arra nézve, hogy nem esik csorba a palesztinok méltóságán. fahd a libanoni hatóságokkal való egyetértésre buzdította a pfsz-t.

bz/mh lb bs

16.38 220682 2257

--

sk0043 4 230 mtik1049

dzsallud

moszkva, 1982. június 22. /mti/ - abdusszalam dzsallud libiai vezető június 18-21. között útutazóban moszkvában tartózkodott.

a taszsz szovjet hírügynökség jelentése szerint a vendéget a repülőtéren ivan arhipov, a szovjet minisztertanács első elnökhelyettese, nyikita rizsov és viktor sztukalin külügyminiszter-helyettes fogadta, majd a továbbutazáskor ugyanők bucsuztatták.

ki-mj bs

16.40 220682 0420

--

sk0044 4 230 mtik1050

kinaiak kiutasítása

ulánbátor, 1982. június 22. /taszsz/ - mongol illetékes szervek ulánbátorban élő kínai állampolgárokat utasították ki az országból.

a mongol hírügynökség, a moncame jelentése szerint az említett személyek bűnös tevékenységet fejtettek ki, megsértették a szocialista törvényességet, nem munkával szerzett jövedelemből éltek. többeket közülük már korábban felelősségre vontak.

Nm

1982.06.22.

az ulanbaatorin medee című lap felhívta a figyelmet, hogy a mongóliában élő munkaképes kínaiak jelentős része kivonja magát a társadalmilag hasznos munka alól, magánvállalkozásokat folytat és üzérkedik. a lap hangsúlyozza, hogy ez alapvetően ellentétes a párt és az állam politikájával.

ht bs

16.42 220682 0722

--

sk0045 4 230 mtik1052

szovjet-amerikai

genf, 1982. június 22. /taszsz/- kedden genfben teljes ülést tartott az európai közép-hatótávolságu nukleáris fegyverek korlátozásáról tárgyaló szovjet és amerikai küldöttség.

df ht bs

17.01 220682 0222

--

sk0046 4 230 mtik1053

marx évforduló

berlin, 1982. június 22. /mti/ - jövőre lesz karl marx születésének 165. és halálának századik évfordulója, amelyre gyűjteményes kötetek kiadásával készülnek a német demokratikus köztársaságban.

mint kedden berlinben sajtóértekezleten közölték, a moszkvai marxizmus-leninizmus intézettel közösen jelentetik meg azoknak a nekrológoknak, részvénytílvánításoknak és megemlékezéseknek a gyűjteményét, amelyek a korabeli sajtóban láttak napvilágot karl marx és harcostársa, friedrich engels halála alkalmából. a kötet különlegessége, hogy eredeti nyelven is tartalmazza a nem németnyelvű írásokat.

ll

megjelenik a kommunisták szövetségének történetéről szóló dokumentum-gyűjtemény második kötete is, és külön kötetben adják közre marx azon feljegyzéseit, kéziratait, amelyek alapul szolgáltak „a tőke” formába öntéséhez. új kötetekkel bővül a marx-engels évkönyv-sorozat: az idén az ötödik, jövőre a hatodik kötet kerül ki a nyomdából. folytatják marx és engels összes műveinek kiadását is. ebből a sorozatból - amelyet 1975-ben indítottak utjára - eddig 15 kötet jelent meg. jövőre 21 kötetre bővül és azt tervezik, hogy 1985-ig harminc kötetes lesz. e sorozat egyrészt biztosítja a teljességet, azaz minden olyan írásos emléket a közzétételét, amely marx és engels hagyatékából fennmaradt, másrészt lehetőséget és ösztönzést ad a kutatóknak a válogatásra és a tudományos elemzésre. a kötetek tartalmazzák majd a két forradalmár gondolkodó német, angol, francia és egyéb nyelveken írt leveleit és cikkeit.

... bj/hi ht pi

17.42 220682 1561

..-

sk0047 4 230 mtik1054

mitterrand - amerikai gazdaságpolitika

párizs, 1982. június 22. /mti/ - francois mitterrand francia államelnök a minisztertanács keddi ülésén - mint azt pierre bérégovoy, az élysée-palota főtitkára közölte - kemény szavakkal bírálta az egyesült államok nemzetközi téren folytatott gazdaságpolitikáját, amely egyre súlyosabb válságba dönti nyugat-európát.

a főtitkár közölte azt is, hogy a francia kormány hamarosan részletesen kifejti álláspontját az ügyben.

politikai megfigyelők ezzel kapcsolatban rámutatnak: franciaországnak súlyos gondokat okoz az, hogy a dollár-árfolyam a frankkal szemben napról- napra emelkedik, ami azt jelenti, hogy egyre drágul a dollárban fizetendő olaj-import és egyéb nyersanyagok behozatala s ez súlyosan megterheli a francia külkereskedelmi mérleget.

... ds/th fm pi

17.44 220682 0828

..-

sk0048 4 230 mtik1055

nyugatnémet koalíció - költségvetési tárgyalások

follinus könyves jános, az mti tudósítója jelenti:

bonn, 1982. június 22. /mti/ - hatórás tárgyalás után sem született megállapodás kedden bonnban a nyugatnémet kormánypártok között az 1983-as költségvetéssel kapcsolatban. a fennálló nézetkülönbségek miatt a szociáldemokrata és a szabaddemokrata párt vezetői szerdán délelőtt folytatják egyeztető megbeszélésüket. a bonni kabinet szokásos szerdai ülését ezért reggel 9.00 órától 13.00 órára halasztották.

a kancellári hivatalban megtartott tanácskozáson - többek között - részt vett helmut schmidt kancellár, willy brandt, az spd elnöke, hans-dietrich genscher, az fdp vezetője, herbert wehner és wolfgang mischnick, a két párt parlamenti frakciójának elnöke, valamint manfred lahnstein pénzügy-, heinz westphal szociálisügyi és otto lambsdorff gazdasági miniszter.

a vita elsősorban a nyugatnémet államháztartás szanálásáról folyik. az fdp 26 milliárd márkára akarja korlátozni az állami hitelfelvételeket, mivel megítélése szerint az állam további eladósodása növelné a márka kamatlábait, ami viszont gátolnátna a munkanélküliség érdekében szükséges beruházások alakulására. a szabaddemokraták a költségvetés fedezéséhez nélkülözhetetlen összegeket a szociális juttatások további erőteljes csökkentéséből kívánják előteremteni. az spd nem zárkózik el a szociális kiadások bizonyos csökkentésétől, de a „társadalmi igazságosság” nevében a terhek egyenlő elosztását követeli, vagyis - az fdp ellenállása ellenére - a közép- és felső rétegek fokozottabb tehervállalását szorgalmazza. a szociáldemokraták vezetése továbbá mintegy 30 milliárd márkás állami hitelfelvételt javasol, amelynek egy részét a munkanélküliséget csökkentő beruházások támogatására akarja fordítani.

nem kizárt, hogy az egymástól eltérő két koncepciót végül is sikerül félúton egyeztetni. a nyugatnémet tömegtájékoztatási eszközök azonban kedden inkább arra mutattak rá, hogy a két pártban meglehetősen nagy a borulátás a koalíció jövőjét illetően, mivel az fdp jobbszárnya - mindenekelett lambsdorff gazdasági miniszter - állítólag az spd-vel való szakításra és a cdu-hoz való átállásra akarja felhasználni a költségvetés körül jelentkező ellentéteket.

... fkj/mh fm pi

17.51 220682 2287

..-

sk0049 4 230 mtik1056

francia minisztertanács - ár- és bérstop

dobsa jános, az mti tudósítója jelenti:

párizs, 1982. június 22. /mti/ - a francia kormány keddi ülésén elfogadta azt a törvényjavaslatot, amely részletesen szabályozza az árak és bérek négy hónapi időtartamra való rögzítését. a törvényjavaslatot már csütörtökön a nemzetgyűlés elé terjesztik s a kormány ezzel kapcsolatban felveti a bizalmi kérdést. az alkotmány értelmében a bizalmi kérdésnek egy törvényjavaslattal kapcsolatos felvetése azt jelenti, hogy a törvényjavaslat elfogadottnak tekintendő, ha azzal szemben 24 órán belül nem terjesztenek elő bizalmatlansági indítványt.

a nemzetgyűlés szerdán megvitatja majd a kormány általános gazdaságpolitikáját is s mauroy miniszterelnök - a minisztertanács felhatalmazása alapján - azzal kapcsolatban is felveti a bizalmi kérdést. ugyanakkor a jobboldali ellenzék már bejelentette, hogy bizalmatlansági indítványt terjeszt elő a kormány gazdaságpolitikájával szemben. ha a bizalmatlansági indítványt a képviselőknek több mint fele megszavazza, a kormánynak le kell mondania az alkotmány értelmében. a baloldali pártok azonban abszolút többséggel rendelkeznek a nemzetgyűlésben. a bizalmi kérdés felvetésének ilyen körülmények között elsősorban az a célja, hogy biztosítsa a baloldali erők egységes felsorakozását a gazdaságpolitikai célok és módszerek mellett.

az ár- és bérstop - mint azt pierre bérégovoy, az élysée-palota főtitkára a minisztertanács ülése után hangsúlyozta, - csak kivételes és átmeneti intézkedés. mauroy miniszterelnök a minisztertanács ülésén rámutatott arra: a kormány továbbra is elsőrendű céljának tekinti a munkanélküliség elleni harcot, a beruházási tevékenység fellendítését, a dolgozók jogainak kiterjesztését s a most hozott intézkedéseknek csak az a céljuk, hogy kedvező körülményeket teremtsenek a gazdasági stabilitás fokozásához, amely nélkül nem lendíthető fel a gazdasági tevékenység.

ds/th fm pi

17.55 220682 1965

--

sk0050 4 230 mtik1057

india

uj-delhi, 1982. június 22. /reuter/ - zail szingh indiai belügyminiszter kedden lemondott tisztségéről és feliratkozott a kormányzó indiai nemzeti kongresszus/i/ párt elnökjelölő listájára - jelentette a pti indiai hírügynökség.

a július 12-én tartandó elnökválasztáson, amelyen nilam szandzsiva reddy köztársasági elnök utódját választják meg, a volt belügyminisztert esélyesnek tartják. pártja ugyanis többségben van az elnökválasztó elektori testületben. e választási kollégium a parlament két házában tagjaiból, valamint a szövetségi államok törvényhozóiból áll.

zail szingh 1980 óta tölti be a belügyminiszteri tisztséget indira gandhi miniszterelnök kormányában és lemondását, valamint elnökjelölését a miniszterelnök maga javasolta és támogatja.

az ellenzéki pártok hirendra nath mukerdzsit, az indiai kommunista párt egyik vezetőjét indítják közös jelöltjüként az elnökválasztáson.

kzs fm pi

18.16 220682 0944

--

sk0051 4 230 mtik1058

usa - libanon /1.rész/

bokor pál, az mti tudósítója jelenti:

new york, 1982. június 22. /mti/ - az amerikai szenátus külügyi bizottságának ülésén vett részt kedden délelőtt washingtonban menahem begin izraeli kormányfő. a külügyi bizottság néhány tagja, köztük claiborne pell demokrata párti szenátor, pártjának rangidős képviselője e bizottságban, megkérdezte begint, milyen címen használt amerikai fegyvereket népiirtással határos libanoni katonai akciójához.

begin a kellemetlenkedő kérdésekre kitérő választ adott, illetve azt bizonygatta, hogy az amerikai fegyvereket „önvédelmi célokra,, használták, amint azt a két ország szerződése előírják.



1982.06.22.

a reagan elnökkel folytatott hétfői megbeszélés után azonban az izraeli miniszterelnöknek már nem volt oka különösebben félni a szenátorok kérdéseitől. „reagan és begin egyetérteni látszik a libanoni lépéseket illetően,,, „reagan izrael mögött áll,, - ilyen jellegzetes címekkel számolt be a találkozóról kedden a the new york times, illetve a the washington post, semmi kétséget sem hagyva afelől, hogy begin megkapta a fehér ház áldását libanoni agressziójára.

az amerikai elnök és vendége között pontról-pontra kimutatható az egyetértés és az együttműködési szándék a libanoni helyzet minden vonatkozását illetően. a the washington post kedden ezt azzal magyarázta, hogy „reagan elnök, úgy látszik, kritikátlanul lenyelte begin vonalát, mely szerint közönséges rendcsinálásról van szó,, libanonban. valószínű azonban, hogy az amerikai magatartás sokkal tudatosabb, mintsem hogy az izraeli álláspont egyszerű átvételéről lehetne beszélni.

a hétfői reagan-begin találkozó után a fehér ház egy magas rangú képviselője - szokás szerint névtelenségbe burkolózva - igyekezett aláhúzni washington „aggóalmát,, az áldozatok magas száma és általában a libanoni helyzet „humanitárius vonatkozásai,, miatt, s persze az amerikai kormány valamiféle nehezítelését is próbálta érzékelteni. kedden a sajtóbeszámoló is aláhúzták, hogy magán a kormányon belül sincs egyetértés izrael támogatásának kérdésében.
/folyt./

br/th fm pi

18.30 220682 2121

--

sk0052 4 230 mtik1059

usa - libanon /2.rész/

a libanoni kérdésben izrael és az egyesült államok között, haig külügyminiszter és az arab kapcsolatokért aggódó weinberger hadügyminiszter között, valamint a fehér ház és az amerikai fegyverek arcátlan bevetését ellenző kongresszus között valóban vannak taktikai nézeteltérések. de washingtoni és new york-i diplomáciai források egybehangzóan állítják: az egyesült államok és izrael közös stratégiája céljaiban és főbb módszereiben azonos.

AL

1982.06.22.

a közös stratégia céljai:

1. az izraeli agresszió segítségével katonai pozícióinak feladására készíteni és lehetőség szerint kiűzni libanonból a palesztinai felszabadítási szervezetet.

2. a megfélemlített libanoni kormány segítségével gyengíteni az ország kapcsolatát a haladó arab rendszerekkel, mindenekeelőtt szíriával.

3. az amerikai stratégiai jelenlét jelentékeny megerősítése a közel-keleten a soknemzetiségű erő felállításával libanonban, vagy más módon.

a fenti törekvések izrael amerikai fegyverekkel aratott katonai sikerei nyomán nyilvánvalóan nem alaptalanok. ghasszan tueni, libanon ensz-nagykövete például kedden az abc televízióknak adott interjújában már jelezte: kormánya az új helyzetben nagyobb lehetőséget lát az egységes és önálló cselekvésre, mint korábban, s nem tervezi a szíriai békefenntartó erő mandátumának meghosszabbítását.

a fehér ház igyekszik megjátsszani az érdek nélküli partner szerepét, de egyre kevesebb sikerrel teszi ezt. a már említett magas rangú fehér házi tisztviselő hétfőn elmondta, hogy begin a fehér házban ismét felvetette az ensz erő soknemzetiségű erővel való felváltását, s amerikai csapatok részvételét. reagan „nem volt különösebben lelkes,, de nem is utasította el az ajánlatot, mint korábban az amerikai sajtó állította. tudatta beginnel, hogy a kongresszus részéről ellenállásra számít az amerikai katonai erő újabb „külföldre telepítésének,, tervével szemben, de „megfelelő időben meg fogja hozni végső döntését,,.

br/th fm pi

18.45 220682 2011

--

sk0053 4 230 mtik1060

filipov moszkvában - 3

moszkva, 1982. június 22. /mti/ - a szovjetunió és bulgária gépipari együttműködéséről szóló kormányközi megállapodást írt alá kedden moszkvában nyikolaj tyihonov szovjet és a hivatalos baráti látogatáson lévő grisa filipov bolgár miniszterelnök. ugyancsak kormányközi megállapodást írtak alá arról, hogy a két ország

AL

1982.06.22.

együttműködik a bolgár népköztársaság kontinentális talapzata körzetében az esetleges kőolaj- és gázlelőhelyek kutatásában. ezt a megállapodást szovjet részről szemjon szkacskov, a külgazdasági kapcsolatok állami bizottságának elnöke, bolgár részről hrisztov hrisztov külkereskedelmi miniszter írta alá.

grisa filipov kedden délelőtti koszorút helyezett el a lenin mauzoleumon és az ismeretlen katonáinak sírjában.

ki/th ht pi

18.48 220682 0787

--

sk0054 4 230 mtik1061

nemzetközi munkaügyi szervezet

genf, 1982. június 22. /mti/ - a nemzetközi munkaügyi szervezet /ilo/ 68. konferenciájának résztvevői kedden genfben teljes ülésen foglalkoztak a munkaügyi egyezmények betartásáról szóló bizottsági jelentéssel. az egyezmények állítólagos megsértése címén több országot - köztük Lengyelországot - elmarasztaló jelentésről vita alakult ki, melynek eredményeképpen a konferencia résztvevői elvetették a bizottsági jelentést.

a konferencia a továbbiakban megvitatta és elfogadta „a munkaviszony megszüntetése a munkaadó részéről,„ című, nemzetközi érvényű egyezményt és ajánlást.

az egyezmény - rámutatva a munkaviszony megszüntetéséről szóló 1963. évi ajánlás elfogadása óta bekövetkezett változásokra - egyebek között hangsúlyozza, hogy a dolgozó munkaviszonya csak alapos ok fennállása esetén szüntethető meg, a dolgozónak adott esetben joga van munkaügyi döntőbíráshoz fordulni, s felmondási idő illeti meg.

a konferencián a vitázáró beszédet francis blanchard, az ilo főigazgatója tartotta.

timmer/lp fm pi

18.49 220682 1081

--

1982.06.22.

sk0055 4 230 mtik1062

szovjet képviselők - brazilia

brasília, 1982. június 22. /taszsz/ - a szovjet parlamenti küldöttség braziliai látogatása a két ország közötti barátság és további együttműködés, a két nép közötti kölcsönös megértés ügyét szolgálja - jelentette ki nelson marchezan, a brazil nemzeti kongresszus képviselőházának elnöke, aki a brazil parlamentben fogadta a hivatalos baráti látogatáson tartozkodó szovjet parlamenti küldöttséget. a delegációt - élén tyihon kiszeljovval, a legfelsőbb tanács elnöksége tagjával, az szkp kb pb póttagjával, a belorusz kp kb első titkárával - fogadta passarinho, a nemzeti kongresszus, és egyben a szenátus elnöke is.

a szovjet küldöttség látogatása alkalmából külön ülést tartott a képviselőház külügyi bizottsága, amelyen felszólalt kiszeljov. a szovjet delegáció vezetője kijelentette, hogy a szovjetunió mindent megtett és megtesz a nemzetközi helyzet javítása, az enyhülés folyamatának megerősítése, a katonai szembenállás mértékének csökkentése érdekében.

nelson marchezan vacsorán látta vendégül a szovjet parlamenti küldöttség tagjait.

sl ht pi

18.53 220682 1113

--

sk0056 4 230 mtik1063

tyihonov, filipov - pohárköszöntők /1.rész/

moszkva, 1982. június 22. /mti/ - a kgst szerepéről, a budapesti ülészak fontosságáról is szólt kedden este moszkvában nyikolaj tyihonov szovjet kormányfő beszédében, amelyet a hivatalos látogatáson moszkvában tartózkodó bolgár kormányfő, grisa filipov tiszteletére adott vacsorán mondott. tyihonov a nemzetközi kérdésekre is kitért beszédében és megelégedéssel szólt a szovjet-bolgár kapcsolatok fejlődéséről.

a szovjet kormányfő rámutatott: a szocialista országok népgazdasági feladatainak megoldásában igen nagy jelentősége van a kgst keretei között létrejött sokoldalú együttműködésnek, a nemzetközi szocialista munkamegosztás adta lehetőségek széleskörű kihasználásának.

ll

- a tervek koordinációja, amely a kgst országok gazdasági politikájának egyeztetésén alapul, a hosszú távú fejlesztési stratégia együttes kidolgozása lehetővé teszi minden egyes ország állandó fejlődését, a kgst-országok gazdasági kapcsolatainak kiegyensúlyozottságát - mondotta tyihonov. - ezzel kapcsolatban igen nagy jelentősége van a nemrég budapesti megtartott ülésnek. meggyőződésünk, hogy azok a tervek, amelyekről megállapodás jött létre, elősegítik a szocialista közösség tagjai közös feladatainak megoldását, a közösség sikeres előrehaladását.

- a gazdasági, társadalmi és kulturális fejlesztés terveit most bonyolult nemzetközi körülmények között kell megoldanunk - hangoztatta a szovjet kormányfő.

- a nyolcvanas évek fordulóján ugyanis komoly mértékben kiéleződött a nemzetközi helyzet, az enyhülés sorsa kétségessé vált. ennek oka az egyesült államok által vezetett agresszív imperialista körök magatartása. az egyesült államok nyíltan a nemzetközi feszültség élezésére törekszik, fokozza a fegyverkezési hajszát, egyre inkább fenyegeti a világ békéjét, az emberiséget a nukleáris konfrontáció útjára taszítja. /folyt./

ki/mh ht pi

19.13 220682 1913

.-.

sk0057 4 230 mtik1064

tyihonov, filipov - pohárköszöntők /2.rész/

- bármely körzetét vegyük is a világnak, Európát, a közel-keletet, a dél-atlanti vidéket, a karib-tenger térségét, afrika déli részét, vagy közép-amerikát, mindenütt megnyilatkoznak ennek a politikának minden állam és nép számára veszélyes következményei.

- a világ népeinek figyelme ma libanon felé fordul. az ország ellen izrael agressziót követett el - s ez újabb szégyenletes következménye a tel-aviv és washington között kialakított „stratégiai együttműködésnek. „a civilizált emberiség nem békélhet meg a nyílt banditizmussal, a bűnös népiirtással, amelyet izrael alkalmaz az arab földön. a közel-keleti béke érdekei, s az ENSZ biztonsági tanácsának határozatai azt követelik, hogy vessenek véget az izraeli agresszióknak.„

Ad

tyihonov szólt arról, hogy a reakció fő erejét a létező szocializmus visszaszorítására akarja bevetni. ebben a bonyolult, feszült helyzetben a szovjetunió, békés lenini külpolitikájához híven, a többi testvérországgal együtt szilárdan és állhatatosan a tartós békére törekszik, következetesen megvalósítja az szkp xxvi. kongresszusán meghatározott, a nyolcvanas évekre szóló békeprogramot, olyan konstruktív kezdeményezéseket tesz, amelyek célja az enyhülés megvédése, s a nemzetközi biztonság megszilárdítása. ezzel kapcsolatban méltatta a szovjetunió legújabb, az ENSZ közgyűlés ülésén elhangzott bejelentését arról, hogy ünnepélyesen lemond a nukleáris fegyverek elsőként történő alkalmazásáról. ezt a bejelentést - mondotta a szovjet kormányfő, - méltán tekintik nagyfontosságú hozzájárulásnak az egyetemes béke megszilárdításához, a nemzetközi feszültség enyhítéséhez.

a szovjet-bolgár kapcsolatokról szólva nyikolaj tyihonov méltatta az állandóan szélesedő, bővülő együttműködést, amely dinamikus fejlődik, új és új formákban nyilvánul meg annak megfelelően, ahogy azt a szocialista építés érdekei megkövetelik. az együttműködés ugyanakkor mindkét nép jólétének emelését is szolgálja. tyihonov méltatta Bulgária következetesen internacionalista külpolitikáját, aktív szerepét az enyhülésért, s a békéért, a nemzetközi biztonságért vívott küzdelemben.

grisa filipov válaszbeszédében ugyancsak nagy örömmel állapította meg ennek a sokoldalú együttműködésnek fejlődését. szólt a bolgár gazdaság eredményeiről, leszögezve: a gazdaság mind jobban az intenzív fejlesztésre orientálódik. /folyt./

ki/mh ht pi

19.19 220682 2432

.-.

sk0058 4 230 mtik1065

tyihonov, filipov - pohárköszöntők /3.rész/

filipov a moszkvai tárgyalásokról szólva elmondotta: azokat a teljes egyetértés, a baráti légkör jellemzi, céljuk az együttműködés további szélesítése és elmélyítése. a nemzetközi helyzetről szólva a bolgár kormányfő rámutatott: Bulgária egyetért az szkp békeprogramjával, helyesli, üdvözlí és támogatja a szovjetunió új békekezdeményezéseit, amelyeket a realizmus, az előrelátás és a humanizmus jellemez. leonyid brezsnyevnek az ENSZ-közgyűlés üléséhez intézett üzenetéről szólva a kormányfő idézte todor zsivkov megállapítását: a szovjet kezdeményezés az atomfegyverek

Ad

elsőként történő alkalmazásáról való lemondásra hatalmas jelentőségű a népeknek a háború ellen vívott harca szempontjából. rámutatott: a jelenlegi bonyolult nemzetközi helyzetben különösen fontos, hogy a szocialista közösség országai tovább szilárdítsák a nemzetközi téren is egységüket, összeforrottságukat.

ki/mh ht pi

19.20 220682 0961

--

sk0059 4 230 mtik2001

rövid hírek

repülőszerecsétlenség

uj-delhi, 1982. június 22. /afp/ - nem végleges adatok szerint 17 halottja és 12 sebesültje van a hétfőn bombay-ban történt repülőszerecsétlenségnek. az air india légitársaság singapore-madras-bombay között közlekedő gépe leszállás közben az esőáztatta leszállópályán megcsuszott, majd a repülőteret övező palánknak ütközött. a gépen a személyzettel együtt 114-en voltak.

sztrájk

athén, 1982. június 22. /afp/ - kedden negyedik hetébe lépett a görög banktisztviselők sztrájkja. egyelőre semmi jele, hogy a bankok igazgatósága elfogadná a dolgozók béremelési követeléseit. két évvel ezelőtt a bankok alkalmazottai 37 napig sztrájkoltak.

lengyel küldöttség

bukarest, 1982. június 22. /mti/ - kedden délután román meghívásra lengyel parlamenti küldöttség érkezett bukarestbe. a parlamenti delegációt stanislaw gucwa, a szejm elnöke vezeti. a vendégeket az otopeni repülőtéren nicolae giosan, a román nagy nemzetgyűlés elnöke fogadta.

vessey tábornok

washington, 1982. június 22. /afp/ - hétfőn a fehér ház kertjében rendezett ünnepségen hivatalosan beiktatták tisztségébe john vessey tábornokot, aki julius elsejével átveszi david jones

tábornoktól az amerikai vezérkari főnökök egyesített bizottságának elnöki tisztségét. david jones megbízatása június 30-án lejár. utódjául reagan amerikai elnök az idén márciusban nevezte ki vessey-t az amerikai katonai hierarchia vezető posztjára.

ág fm pi

19.33 220682 1492

--

sk0060 4 230 mtik2002

rau - az amerikai kormány birálata /1.rész/

follinus könyves jános, az mti tudósítója jelenti:

bonn, 1982. június 22. /mti/ - rendkívül éles hangnemben bírálta a reagan-kormánynak a szovjetunió elleni embargó megszigorítására hozott döntését johannes rau, a német szociáldemokrata párt alelnöke, észak-rajna-vesztfália tartomány miniszterelnöke.

az „allgemeine zeitung”, /mainz/ szerdai számában megjelenő, előzetesen nyilvánosságra hozott cikkében rau kijelentette: mind az nszk exportra alapuló gazdasága, mind a szocialista országok gazdasága egyforma mértékben érdekelt a gazdasági együttműködés hosszú távú fejlődésében. ilyen szempontú megközelítés jelentőségű a szovjetunió és nyugat-európa között megkötött földgáz-szerződés, mivel egészen 2000-ig bizalomerosztó hatást gyakorol a két fél politikájára.

az egyesült államok kormánya azonban figyelmen kívül hagyva ezt a hatást, a nyugati szövetségeseivel való minden konzultáció nélkül teljesen egyoldalú lépésre határozta el magát. az amerikai lépés „szöges ellentétben”, áll a hét vezető tőkés ország versailles-i csústalálkozójának azzal a közös határozatával, amely ellenezte a protekcionista és káros kereskedelempolitikai döntéseket, s a szocialista országokkal való józan gazdasági együttműködés mellett állt ki. a reagan-kormány lépése veszélyezteti a nyugati szövetségi rendszer egységét - állapította meg rau. „az amerikai döntés pusztító hatással fenyegeti észak-rajna-vesztfália és a többi nyugatnémet tartomány gazdaságát. az üzlet meghiusulása esetén egyedül az aeg-cég 20-25 ezer munkahelye semmisülne meg.,,

az amerikai eljárást azonban nemcsak kizárólag gazdasági szempontokból kell vizsgálni - mutatott rá az spd alelnöke. a hosszú távú gazdasági együttműködés stabilitást teremt a két világrendszer viszonyában, gyakorlati módon járul hozzá a békepolitika

ed

1982.06.22.

megvalósításához. az amerikai döntés - figyelmen kívül hagyva ezt - újabb konfrontációs területet teremt az egyesült államok és a szovjetunió között, éppen akkor, amikor a bizalom fokozására lenne szükség a két nagyhatalom fegyverzetellenőrzési tárgyalásainak sikeréhez. /folyt./

fkj/hi fm pi

20.14 220682 2172

-.-

sk0061 t ö r ö l v e !!!

sk0062 4 230 mtik2003

rau - az amerikai kormány bírálata /2.rész/

a német szociáldemokrata párt ezért teljes mértékben támogatja a nyugatnémet kormánynak azt a törekvését, hogy az amerikai kormány vonja vissza döntését - szögezte le cikke végén johannes rau.

fkj/hi fm pi

20.15 220682 0270

-.-

sk0063 4 230 mtik2004

argentina - belpolitika - 3

buenos aires, 1982. június 22./ap/afp/ips/ - argentina új elnöke reynaldo bignone nyugalmazott tábornok - közölték jól értesült források buenos airesben. a katonai junta keddi ülésén a szárazföldi erő támogatásával, a haditengerészet vonakodó hozzájárulásával, s a légierő álláspontjával szembehelyezkedve szavaztak az új elnök személyéről.

az említett forrás szerint azonban a haditengerészet a légierővel egyetemben nem fogja támogatni a katonai vezetés politikáját. a jelentés szerint a két „ellenzéki” haderőnem az új elnökben a korábbi elnökök, jorge videla és roberto viola tábornokok sikertelen gazdaságpolitikájának folytatóját látja. ez az ugynevezett monetarista gazdaságpolitika súlyos válságot idézett elő az országban. reynaldo bignone tábornok 1980-ban, leopoldo galtieri tábornok hatalomra kerülésekor vonult nyugállományba, és a korábbi



1982.06.22.

katonai kormányok alatt a szárazföldi erő főparancsnokságának főtitkára volt.

az argentin hadsereg három haderőnemének főparancsnokai megegyeztek abban, hogy a katonai kormányzatot 1984 első hónapjaiban szüntetik meg az országban és ekkor térnek át a polgári kormányzásra - adta hírül az argentin katonai junta keddi tanácskozásáról kiadott közlemény.

a katonai junta közleménye összhangban áll a hadsereg hétfőn este kiadott nyilatkozatával, amely szerint „1984 előtt nincs lehetőség a polgári kormányzásra való áttérésre”, a katonai junta által kiadott közlemény arra utal, hogy megállapodás született a juntában képviselt három haderőnem között s a szárazföldi erők főparancsnoka, cristino nicolaides dandártábornok a pontos időpont megjelölésével engedélyt tett a haditengerészetnek és a légierőnek. mindkét haderőnem a polgári kormányzathoz való visszatérést sürgette azon az immár öt napja tartó vitasorozaton, amely a falklandi fegyverzetellenőrzést követte.

a junta közleménye felszólította a politikai pártok, társadalmi csoportok képviselőit, hogy nyújtsanak segítséget az ország politikai programjának kidolgozásához.

... kzs fm pi

20.15 220682 2065

-.-

sk0064 4 230 mtik2005

filipov moszkvában - 4

moszkva, 1982. június 22. /mti/ - a szovjet kormány kedden este a kremlben vacsorát adott grisa filipov bolgár kormányfő tiszteletére.

a vacsorán, amelyen részt vett a szovjet kormány több tagja és a bolgár kormányfő kíséretében levő több kormánytag, nyikolaj tyihonov és grisa filipov beszédet mondott.

ki/mh ht pi

20.18 220682 0365



-.-

1982.06.22.

sk0065 4 230 mtik2006

sztambolics üzenete

belgrád, 1982. június 22. /mti/ - petar sztambolics, a jugoszláv államelnökség elnöke kedden üzenetet intézett több el nem kötelezett ország állam-, illetve kormányfőjéhez.

az üzenetben sztambolics a jugoszláv államelnökség komoly nyugtalanságát fejezte ki a libanon elleni izraeli agresszió, a libanoni és palesztin lakosság tömeges pusztítása, s a palesztinai felszabadítási szervezet felszámolására irányuló törekvések miatt. az üzenet hangsúlyozza, hogy a nemzetközi közvéleménynek, s főként az el nem kötelezett országoknak fokozott erőfeszítéseket kell tenniük az izraeli agresszió mielőbbi megszüntetése és az izraeli csapatok libanonból történő sürgős kivonása érdekében.

... már/th ht pi

20.21 220682 0739

--

sk0066 4 230 mtik2007

dolanc beszéd

belgrád, 1982. június 22. /mti/ - sztane dolanc jugoszláv belügyminiszter kedden beszédet mondott a nemzetgyűlésben az ország politikai-biztonsági helyzetéről. hangzott, hogy jugoszlávia biztonsági helyzete „szilárd és jó”, a politikai légkörre azonban kedvezőtlenül hatnak a jelenlegi gazdasági nehézségek, amelyeket az ellenséges erők igyekeznek kihasználni.

a koszovói helyzetről szólva dolanc megállapította, hogy a normalizálás útján már komoly előrehaladást értek el, de az albán nacionalisták és irredenták, vagyis az albán munkapárt hívei még mindig folytatják aknamunkájukat, s ezért az autonóm tartomány politikai-biztonsági helyzete továbbra is bonyolult. „a belügyi szervek fokozott erőfeszítéseket tesznek a közrend és nyugalom, a nemzetek és nemzetiségek közötti normális viszony fenntartása, valamint a lakosság személyi és vagyoni biztonságának szavatolása érdekében, - közölte.

sztane dolanc a továbbiakban kifejtette, hogy az utóbbi időben aktivizálódtak a szocialista- és öngazgatásellenes, a nacionalista és liberális egyének és csoportok. bomlasztó céljaikat az emberi szabadságjogokért folytatott harc palástja alatt szeretnék elérni.

ad

1982.06.22.

világos azonban - tette hozzá - , hogy a szocialista öngazgatási rendszert, az ország népeinek és nemzetiségeinek egyenjogúságát támadják, jugoszlávia szuverenitását és integritását fenyegetik.

a belügyminiszter utalt arra, hogy a legutóbbi időben megnövekedett a gazdasági bűncselekmények száma. végül hangoztatta, hogy mind az ellenséges elemek és csoportok, mind pedig a gazdasági bűnözők ellen a törvényes keretek között erélyesen fellépnek.

mar/th ht pi

20.25 220682 1677

--

sk0067 4 230 mtik2008

kiegészítés mtik 1033.sz. hírhez

/losonczi - 2 - napi összefoglaló/

manila, 1982. június 22. /mti/ - az utolsó bekezdés elé miniszter is. /bek./ losonczi pál a tanácskozáson magyarországi látogatásra hívott meg fülöp-szigeteki vezetőket, közöttük marcos elnököt, imelda marcos miniszterasszonyt, és az ország miniszterelnökét. a felek a meghívást elfogadták. /bek./ losonczi pál a tanácskozások után... /tovább az eredeti szöveg szerint/

pk/mh ht pi

20.44 220682 0481

--

sk0068 4 230 mtik2009

rövid hírek

oueddei

alger, 1982. június 22. /afp/ap/upi/ - nem hivatalos forrásokból származó értesülések szerint algériában politikai menedékjogot kapott goukouni oueddei, a csádi ideiglenes nemzeti egységkormány volt elnöke. algéria libiával együtt oueddeit támogatta a hatalom jelenlegi birtokosa, a hisséne habré vezette erőkkel szemben.

ad

kampány

bukarest, 1982. június 22. /mti/ - romániában június elején aláírásgyűjtő kampány kezdődött annak a román békedokumentumnak a támogatására, amelyet az ENSZ közgyűlés rendkívüli leszerelési ülészakához juttattak el. ebben arra hívták fel az ülészak résztvevőit, hogy fogadjanak el konkrét intézkedéseket a leszerelés megkezdésére, a katonai költségvetések csökkentésére, a fegyverkezési hajsza leállítására.

bombariadó

amsterdam, 1982. június 22. /ap/ - vaktármának bizonyult hétfőn a panam amerikai légitársaság amsterdami képviselőjének épületében elrendelt bombariadó. egy telefonáló „utmutatásai” alapján a rendőrök megtalálták az állítólagos robbanószerkezetet rejtő csomagot. a „robbanószerkezetéről”, kiderült, hogy - dobozba csomagolt tojásvekker.

ág fm pi

20.47 220682 1168

--

sk0069 4 230 mtik2010

libanon - esti

beirut, washington, 1982. június 22. /afp/ap/upi/reuter/ - izrael kedden hozzájárult ahhoz, hogy ugyanaznap közép-európai idő szerint 18,00 órától tüzszünet lépjen életbe a szembenálló izraeli és szíriai csapatok között - jelentette az izraeli rádió. a tüzszünetet - amelyet philip habib amerikai elnöki különmegbízott javasolt - szimha ehrlich miniszterelnök-helyettes rendelte el, miután telefonon röviden tanácskozott a washingtonban tartózkodó begin kormányfővel. damaszkusz még nem válaszolt az amerikai-izraeli ajánlatra.

több forrás szerint a nap folyamán izraeli repülőgépek beirut közelében szíriai tüzérségi állásokat támadtak, a beirutot és damaszkuszt összekötő utvonaltól északra szintén heves tüzérségi párbaj zajlott. a hírt mind a hivatalos libanoni rádió, mind pedig az izraeli főparancsnokság is megerősítette. arról nem érkezett még pontos értesülés, hogy kedd estig valóban életbe lépett-e az említett tüzszünet. kedden egyébként az izraeli csapatok sorozatosan támadták a palesztin gerillák és a baloldali miliciák, valamint a szíriai egységek állásait. eközben eliasz szárkisz libanoni államfő elnökletével ülésezett a nemzeti megmentés bizottsága.

AC

ahmed iszkander ahmed szíriai tájékoztatási miniszter damaszkuszi sajtóértekezletén kifejtette országa álláspontját a libanoni kérdésben. eszerint szíria alapvetően érdekelt abban, hogy fellépjen a térségben való amerikai jelenlét ellen, és arra törekszik, hogy a szovjetunióval stratégiai szövetségről szóló megállapodást írjon alá. a miniszter megállapította, hogy a két nagyhatalomnak az ENSZ biztonsági tanácsának keretei közötti együttműködése pozitív eredményeket hozhat, továbbá leszögezte: a szíriai csapatok libanon törvényes hatóságainak kérésére és az arab csúcsertekezlet döntése alapján mentek az országba - és nem távoznak onnan sem izrael, sem pedig más külföldi kormány döntése alapján.

fahd szaud-arábiai király jasszer arafathoz intézett üzenetében jelezte, hogy kész cselekvően megakadályozni, hogy az izraeli csapatok elfoglalják beirutot.

begin államfő kedden délelőtt résztvevett az amerikai szenátus külügyi bizottságának ülésén. számos washingtoni lapvélemény szerint teljes az egyetértés mind az amerikai, mind az izraeli fél között a libanoni kérdés minden aspektusát illetően, még akkor is, ha - helyi megfigyelők szerint - az amerikai vezetés nem egységes izrael támogatásának kérdésében.

gf fm pi

20.55 220682 2455

--

sk0070 4 230 mtik2012

egk - usa

luxemburg, 1982. június 22. /afp/ - az európai gazdasági közösség külügyminiszterei kedden luxemburgban úgy döntöttek, hogy vádat emelnek az általános vámtarifa és kereskedelmi egyezménynél /gatt/ és a gazdasági együttműködési és fejlesztési szervezetnél /oecd/ az egyesült államok ellen az európai acél importjának korlátozására hozott intézkedései miatt. az egk-tagállamok a miniszteri tanács keddi ülésén elfogadott, rendkívül kemény hangvételű nyilatkozatukban a „kereskedelmi ellentétek eszkalációjával”, „a nemzetközi jog normáinak megszegésével”, vádolták washingtont.

a külügyminiszterek élesen bírálták az egyesült államokat, amiért - az acéliparon túl - ki akarja terjeszteni a „kereskedelmi nézeteltéréseket”, mind a mezőgazdaság, mind pedig a hitelek és az export területére is. az egk elfogadhatatlannak tartja washingtonnak

AL

azt a döntését, amellyel megerősítette az amerikai licencek alapján gyártott, s a nyugat-európai- szibériai földgázvezeték építéséhez szánt felszerelések szállítási tilalmát. a tilalmi intézkedést az egyesült államok jogi illetékessége egyoldalú, előzetes konzultáció nélküli területi kiterjesztésének minősítette.

a miniszteri tanács úgy határozott, hogy a kereskedelempolitika egész témakörét az állam- és kormányfők június 28-án és 29-én brüsszelben tartandó csúcstalálkozója elé terjeszti.

étienne davignon, az európai közösségek bizottságának alelnöke az amerikai döntést olyan, „óriási ügynek”, minősítette, amely megkérdőjelezi még azoknak a szerződéseknek a hitelességét is, amelyeket amerikai multinacionális cégek európai fiókvállalatai kötöttek. „az egk előkészíti a jogi aktákat, hogy megkontrázza az amerikai döntést”, - mondta.

gf fm pi

21.12 220682 1743

--

sk0071 4 230 mtik2013

losonczi - 3 /diszvacsoara, poharkoszöntők/

manila, 1982 június 22. /mti/ - a bankett kezdetén az elnöki tanács nevében losonczi páál a két nép közötti barátság és együttműködés előmozdításában szerzett érdemei elismeréséül marcos elnököt a magyar népköztársaság gyémántokkal ékesített zászlórendjével, imelda marcosot a magyar népköztársaság rubintokkal ékesített zászlórendjével tüntette ki. marcos elnök - ugyancsak a két nép közötti együttműködésért kifejtett tevékenység elismeréséül - losonczi páálnak a fülöp-szigetek legmagasabb állami kitüntetését, a sekatuna-rend első fokozatát, losonczi páálnak a diega saland rendjelet nyújtotta át.

az igen szívélyes és hangulatos légkörben rendezett diszvacsoara kedves jelenete volt, amikor a gálamusor részeként egy kórus kodály-dalt adott elő magyar nyelven, majd imelda marcos a vendégek tiszteletére maga énekelt egy fülöp-szigeteki románcot, hatalmas tetszést aratva.

a vacsorán mindkét államfő poharkoszöntőt mondott.

de

- könnyü és megtisztelő az a feladat, hogy fogadhattam önt, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnökét, feleségét, és kíséretét - mondotta marcos elnök.

- a fülöp-szigetek és magyarország történelmében sok a közös vonás, mindkét országnak hosszú időn át számos nehézséget, idegen uralmat kellett egykor elviselnie. a függetlenség és szabadság kivívásában mindkét országban kiemelkedő egyéniségek is részt vettek. különösen jól esett az a figyelme, hogy ajándékba elhozta nekem, elnök ur, nemzeti hősnök, jose rizal könyvének, a „ne nyulj hozzám”, -nak magyarnyelvü kiadását, nem különben egy verset, amelyet magyar költő írt, rizal emlékére. mindazok, akik magasabb eszményekért küzdenek, támogatásra leltek magyarországon a szabadságért vívott küzdelmükben. reméljük, viszonzhatjuk jóindulatukat, kedvességüket, fáradságos utazásukat azzal, hogy elvben elfogadtuk elnök ur kedves meghívását: alkalmas időben látogassunk magyarországra. /fo lyt/

pk/th ht pi

21.27 220682 1978

--

sk0072 4 230 mtik2014

losonczi - 3. /diszvacsoara - poharkoszöntők/

marcos elnök utalt arra, hogy magyarország nagy utat tett meg a második világháborús pusztítások óta. - bizonyos vagyok abban - mondotta - hogy az ön látogatása nyomán az országaink közötti gazdasági aktivitás nagyobb lendületet kap. a gazdasági, kulturális, technológiai és hasonló kapcsolatok, s e kapcsolatok különböző szintjei mellett fontos az is, hogy látogatása alkalmával igaz barátokra leltünk, hiszen napjainkban néha nem könnyü megállapítani: ki a barát, s ki az ellenség. a békét - mondotta marcos - mind nehezebb megőltalmazni.

a köztársaság elnöke ekkor poharát az elnöki tanács elnökére, a két ország kapcsolatainak bővülésére, javítására, magyarország virágzására, a világbékére emelte.

válaszbeszédében losonczi páál, megköszönve marcos elnök meleg szavait, elmondotta: „második napja tartózkodunk az önök gyönyörű országában. ez alatt az idő alatt volt alkalmunk találkozni a fülöp-szigetek népével, megismerkednünk vendégszeretetével - azzal a békeszerető néppel, amely hozzánk hasonlóan minden néppel jó viszony kialakítására törekszik. őszinte tisztelettel és csodálattal

de

tekintünk azokra az eredményekre, amelyeket fülöp-szigeteki barátaink országuk építése, a nép jólétének emelése terén az utóbbi években elértek. volt alkalmunk ismerkedni e nép kulturális örökségével, és napjainkban elért legújabb eredményeivel. nagyon örülünk, hogy egy ilyen kiváló nép barátként fogadott bennünket, és barátként akar velünk együttműködni a jövőben is.,,

- mondanunk sem kell, hogy a jelenlegi nehezebb gazdasági körülmények között, feszültebb nemzetközi helyzetben, nagy jelentősége van annak, hogy a két, földrajzilag távol eső ország együttműködjön. elnök ur, szeretném biztosítani önt arról, hogy az itteni meleg fogadtatást, a fülöp-szigeteki népnek azt a törekvését, hogy velünk baráti viszonyt alakítson ki, tolmácsoljuk otthon népünknek.

Losonczi pál végezetül a fülöp-szigeteki elnöki párna, a két nép barátságára és együttműködésére, a fülöp-szigeteki nép boldogulására, a békére üritette poharát.

pk/th ht pi

21.32 220682 2117

--

sk0073 4 800 mtik2016

mai külpolitikai híreink tartalomjegyzéke sk0001-sk0030-ig.

budapest, 1982. június 22.

sk0001 zaglagyin-interju /1. rész/
 sk0002 zaglagyin-interju /2. rész/
 sk0003 zaglagyin-interju /3. rész/
 sk0004 zaglagyin-interju /4. rész/
 sk0005 kísérletek hadifoglyokon
 sk0006 királyi gyermek angliában
 sk0007 beirut - szovjet nagykövetség
 sk0008 hinckey
 sk0009 losonczi
 sk0010 thatcher reaganhez látogat
 sk0011 mitterrand - spanyolország
 sk0012 moszkvai választási eredmények

sl

sk0013 argentina - belpolitika
 sk0014 argentina - belpolitika /2. rész/
 sk0015 libanon - usa, pfsz /1. rész/
 sk0016 libanon - usa, pfsz /2. rész/ /szerk. táj./
 sk0017 rövid hírek

bombay: repülőgépszerencsétlenség

helsinki: malinowski - sorsa

párizs: sule-mitterrand

bonn: chissano-genscher

garden city /georgia/: börtönlázadás

sk0018 filipov moszkvában
 sk0019 előkészületek a lemp-plénumára
 sk0020 szíria - pravda
 sk0021 amerikai fegyverkezés a világűrben
 sk0022 ensz-hírek
 sk0023 izrael libanon /1. rész/
 sk0024 izrael libanon /2. rész/
 sk0025 tudeh párt
 sk0026 szovjet francia ürrepülés
 sk0027 losonczi - 2 /napi összefoglaló, új anyaggal /1. rész/
 sk0028 losonczi - 2 /napi összefoglaló, új anyaggal /2. rész/
 sk0029 filipov moszkvában
 sk0030 szerbiai vezetők koszovón
 /folyt.../ pi/th

21.54 220682 1516

--

sk0074 4 800 mtik2017

mai külpolitikai híreink tartalomjegyzéke sk0031-sk0058-ig

budapest, 1982. június 22.

sk0031 lengyel egyetemek
 sk0032 miskiewicz sajtóértekezlete /2. rész/
 sk0033 rövid hírek
 tokió: japán-amerikai hadgyakorlat
 athén: földrengés görögországban
 djakarta: földrengés timor szigetén
 sk0034 mitterrand madridban
 sk0035 egk - spanyolország

sl

sk0036 kambodzsa-ellenes koalíció
 sk0037 zsvkov - szentistványiné
 sk0038 reagan embargó - olaszország
 sk0039 de gaulle - massu
 sk0040 usa - antinukleáris
 sk0041 anzus - záróközlemény
 sk0042 izrael-libanon 2.
 sk0043 dzsallud
 sk0044 kínaiak kiutasítása
 sk0045 szovjet-amerikai
 sk0046 marx évforduló
 sk0047 mitterrand - amerikai gazdaságpolitika
 sk0048 nyugatnémet koalíció - költségvetési tárgyalások
 sk0049 francia minisztertanács - ár- és bérstop
 sk0050 india
 sk0051 usa - libanon /1. rész/
 sk0052 usa - libanon /2. rész/
 sk0053 filipov moszkvában - 3.
 sk0054 nemzetközi munkaügyi szervezet
 sk0055 szovjet képviselők - brazilia
 sk0056 tyihonov, filipov - pohárköszöntők /1. rész/
 sk0057 tyihonov, filipov - pohárköszöntők /2. rész/
 sk0058 tyihonov, filipov - pohárköszöntők /3. rész/

/folyt.../
 pi/th

21.55 220682 1293

..

sk0075 4 800 mtik2018

mai külpolitikai hireink tartalomjegyzéke sk0059-sk0075-ig

budapest, 1982. június 22.

sk0059 rövid hírek
 új-delhi: repülőgépszerencsétlenség
 athén: sztrájk
 bukarest: lengyel küldöttség
 washington: vessey tábornok
 sk0060 rau - az amerikai kormány bírálata /1. rész/
 sk0061 törölve

Al

sk0062 rau - az amerikai kormány bírálata /2. rész/
 sk0063 argentina - belpolitika - 3.
 sk0064 filipov moszkvában - 4.
 sk0065 sztambolics üzenete
 sk0066 dolanc beszéd
 sk0067 kiegészítés az mtik1033 sz. hírhez
 sk0068 rövid hírek

algir: queddei
 bukarest: kampány
 amsterdam: bombariadó

sk0069 libanon - esti
 sk0070 egk - usa
 sk0071 losonczi - diszvacsonya 1.
 sk0072 losonczi - diszvacsonya 2.
 sk0073 tartalomjegyzék 1.
 sk0074 tartalomjegyzék 2.
 sk0075 tartalomjegyzék 3.

készült az mti külpolitikai szerkesztőségében
 főszerkesztető: köves tiber
 szerkesztette: németh gyula
 barabás miklós
 pirityi sándor

- v é g e -

pi/th

21.56 220682 1371

Al

..

MTI

Szerkeszti a Külpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.010/x

Külföldi hírek

budapest, 1982. június 23.

kül.

s z e r d a

sk0001 4 230 mtik1003

rövid hírek

huang hua lisszabonban

Lisszabon, 1982. június 23. /reuter/ - kedden kétnapos hivatalos látogatásra lisszabonba érkezett huang hua kínai külügyminiszter. huang hua a portugál-kínai kereskedelmi és kulturális kapcsolatokról, valamint a kínai partok közelében fekvő, portugál fennhatóság alatt levő macau szigetének státusáról folytat megbeszéléseket antonio ramalho eanes portugál köztársasági elnökkel, franciso pinto balsemao miniszterelnökkel és más portugál vezetőkkel. huang hua csütörtökön madridba utazik.

thatcher new yorkban

new york, 1982. június 23. /upi/ - kedden new yorkba érkezett margaret thatcher brit miniszterelnök. thatcher szerdán beszédet mond az ensz második rendkívüli leszerelési ülészakán, majd washingtonba utazik, ahol találkozik reagan amerikai elnökkel. thatcher asszony mind reagan elnökkel, mind javier pérez de cuellar ensz-főtítkárral eszmecsere folytat a falkland/malvin/-szigetekkel kapcsolatos brit-argentín konfliktusról, valamint a közel-keleti helyzetről.

japán-amerikai - ipari kémkedés

washington, 1982. június 23. /upi/ap/reuter/ - hat japán üzletembert tartóztattak le az egyesült államokban számítógépekkel kapcsolatos kémkedés vádjával - jelentette be az egyesült államok

de